| C/ 45 SC 45.2.3.1.5 | P 222 | L 28 | # i-1 | | CI 45 | SC 45.2 | .3.14.4 | P 235 | L 53 | # i-2 |
|--|-----------------------------|-----------------|---------------------|----------|--|---|---|--|--|---|
| RAN, ADEE | Intel Corporation | on | | | RAN, ADE | Ξ | | Intel Corpora | tion | |
| Comment Type T C | omment Status D | | | bucket | Comment | Гуре Е | Comn | nent Status D | | |
| "The speed selection bits 3. 2BASE-TL PCS." | 0.5:2, when set to 0001, | select the use | of the 10PASS-T | S and | | | | he state of the hi_t 3.2.2 () and in 82 | | e 64B/66B state |
| This sentence repeats what | is already defined in Tab | ble 45-169. | | | | finitions in the variat | | are for the variable | s, not the bit. T | he bit in the register |
| Speed selection has multiple to the value 0001. There are many other comb | | | | | variabl | e is defined | l in the text of e | state diagram" - th each subclause, ar mention the diagr | nd exists indepe | x and one for Rx. The ndently from the |
| combination stand out. Similar text appears in 45.2. table definition). | 6.1.2 (where it is the only | y defined value | , but still repeats | the | state d | iagrams w | aph discussing nich are also ui | | eferences to Mu | ltiGBASE-T 64B/65B |
| , | | | | | Suggested | - | | | | |
| SuggestedRemedy Delete the quoted sentence | in both places. | | | | "is a di | | on of the state | of the hi_ber varia | ble in the 64B/6 | 6B state diagram and is |
| Proposed Response Re | sponse Status W | | | | defined TO | l in" | | | | |
| PROPOSED REJECT. | | | | | | rect reflect | on of the state | of the hi_ber varia | ble defined in". | |
| The reason that the value 00 simply set the speed of open PCS type, which may be op (2BASE-TL). | ation of the PCS, the va | lue 0001 select | ts the use of a pa | rticular | "the sta TO | | i_lfer variable i i lfer variable o | | -T 64B/65B stat | e diagrams defined in" |
| | | | | | Proposed I | Response | – Respo | nse Status W | | |
| | | | | | The de state d Chang "This b diagrai 40/100 "This b diagrai | finition alou iagram is r e: it is a direc n and is de GBASE-R. it is a direc | EPT IN PRIV e is not enoug eeded also. t reflection of t fined in 49.2.1 " to: t reflection of t ed in 49.2.13.2 | CIPLE. gh to fully understan he state of the hi_t 3.2.2 for 10/25GB/ | ber variable in the ASE-R and in 82 | 2.2.19.2.2 for le BER monitor state |
| | | | | | "This b 64B/65 55.3.6 "This b monito | B state dia 1 for 10GE it is a direc r state diag | grams defined ASE-T, and in t reflection of t rams as define | he state of the hi_l in 126.3.6.2.2 for 3 113.3.6.2.2 for 25 he state of the hi_l ed in 126.3.6.2.2 fo in 113.3.6.2.2 for 2 | 2.5GBASE-T ar GBASE-T and 4 fer variable in th r 2.5GBASE-T | d 5GBASE-T, in 0GBASE-T." to: e MultiGBASE-T LFER and 5GBASE-T, in |

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID i-2

Page 1 of 36 1/19/2018 5:40:03 PM

bucket

| CI 45 | SC 45.2.3.14.5 | P 236 | L 12 | # i-3 |
|--------------|----------------|-------------------|------|-------|
| RAN, ADEE | | Intel Corporation | | |

Comment Type T Comment Status D

"This bit is a direct reflection of the state of the block_lock variable in the 64B/66B state diagram and is defined in 49.2.13.2.2 (...) and in 82.2.19.2.2 (...)"

For a single-lane PCS (Clause 49) this is true, since there is only one state diagram and only one variable. But in Clause 82 they are per-lane, and the bit in this register is the logical AND of all the variables (the individual variables are reflected by the bits defined in 45.2.3.22).

Also (somewhat nitpicking): the definitions in the PCS clauses are for the variables, not the bit. The bit in the register (defined here) reflects the variable (in 49) or the logical AND of the variables (in 82). There is no single "64B/66B state diagram" - there is one for Tx and one for Rx, and they are instantiated per lane. The variables are defined in the text of each subclause, and exist independently of the diagrams. So there is no need to mention the "diagram".

Also, 25GBASE-R is not mentioned.

Furthermore, the following text in this subclauses discusses block_lock defined in BASE-T clauses, but the sentence above does not state that the bit is also mapped to these variables.

The paragraph should be corrected and clarified to fix all the above.

SuggestedRemedy

Change the paragraph:

FROM

"This bit is a direct reflection of the state of the block_lock variable in the 64B/66B state diagram and is defined in 49.2.13.2.2 for 10GBASE-R and in 82.2.19.2.2 for 40/100GBASE-R. For both the 2.5GBASE-T and 5GBASE-T PCS, the block_lock variable in the 64B/65B state diagram is defined in 126.3.6.2.2. For the 10GBASE-T PCS the block_lock variable in the 64B/65B state diagram is defined in 55.3.2.3. For both the 25GBASE-T and 40GBASE-T PCS, the block_lock variable in the 64B/65B state diagram is defined in 113.3.6.2.2."

ΤО

"For a 10GBASE-R or 25GBASE-R PCS, this bit is a direct reflection of the state of the block_lock variable defined in 49.2.13.2.2. For a 40/100GBASE-R PCS, this bit reflects the logical-AND of the state of the block_lock<x> variables defined in 82.2.19.2.2. For a MultiGBASE-R PCS, this bit is a direct reflection of the state of the block_lock variable defined in 126.3.6.2.2 for 2.5GBASE-T and 5GBASE-T, in 55.3.2.3 for 10GBASE-T, and in 113.3.6.2.2 for 25GBASE-T and 40GBASE-T."

Consider breaking into separate paragraphs to improve readability.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Apply the suggested remedy as a single paragraph with "logical AND" in place of "logical-AND".

| C/ 45 | SC 45.2.3.14.4 | 4 P 236 | L 5 | # i-4 |
|------------------|--|-----------------------------------|-----------|-------|
| RAN, ADE | ΞE | Intel Co | rporation | |
| | <i>Type</i> E r is defined in 55.3 | Comment Status D | | |
| Suggeste Chan | <i>dRemedy</i> ge cross-reference | e to 55.3.6.2.2. | | |
| ' | Response POSED ACCEPT I | Response Status V N PRINCIPLE. | v | |

See response to comment i-2.

| CI 45 SC 45.2.3.22 P 242 L 23 # [i-5] RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation | C/ 49 SC 49.2.13.2.2 P 501 L 6 # i-6 RAN, ADEE Intel Corporation |
|--|---|
| Comment Type T Comment Status D bucket MDIO variable names "Block 0 lock" through "Block 19 lock" are inappropriate - it's not a block number that is locked, it's a lane number that achieves block lock (as shown in the description). bucket | Comment Type T Comment Status D bucket hi_ber is defined as " ber_cnt exceeds 16". But ber_cnt is defined as "Count up to a maximum of 16" so it can't exceed 16. According to Figure 49-15, hi ber is asserted when the count reaches 16, and this |
| The corresponding variable names in 82.2.19.2.2 are block_lock <x>. Using meaning variable names is preferable. SuggestedRemedy Rename the variables to "Block lock 0" through "Block lock 19", changing: Table 45-186</x> | causes transition that clears it, so it can't exceed 16. SuggestedRemedy Change "exceeds" to "reaches". Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. |
| Table 45-187 45.2.3.22.2 through 45.2.3.22.9 45.2.3.23.1 through 45.2.3.23.12 Table 82-11 Table 91-4. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the variables "Block 0 lock" through "Block 19 lock" to "Block lock 0" through "Block lock 19", in: Table 45-92 Table 45-93 | Since "ber_cnt = 16" is the condition in the state diagram, change "exceeds" to "equals". Cl 71 SC 71.1 P 452 L 19 # i-8 RAN, ADEE Intel Corporation # bucket Comment Type E Comment Status D bucket The clause numbers in Table 71-1 do not have active cross-references (except for 47). SuggestedRemedy Make them active cross-references. Proposed Response Response Status W |
| 45.2.1.117.1 through 45.2.1.117.8 45.2.1.118.1 through 45.2.1.118.12 Table 45-186 Table 45-187 45.2.3.22.2 through 45.2.3.22.9 45.2.3.23.1 through 45.2.3.23.12 Change "Block x lock" to "Block lock x" in: Table 82-11 Table 91-4. | PROPOSED ACCEPT. C/ 70 SC 70.1 P 435 L 16 # i-9 RAN, ADEE Intel Corporation Comment Type E Comment Status D bucket The clause numbers in Table 70-1 do not have active cross-references. SuggestedRemedy Make them active cross-references. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |

| | C 82.2.19.2 | .2 <i>P</i> 155 | L 2 | # <u>i-</u> 10 | CI 45 | SC 45.2.1.6 | 9.2 | P 127 | L 28 | # <u>i-</u> 13 |
|---|---|--|---------------------|------------------------|--|--|---|---|---|--|
| RAN, ADEE | | Intel Corporati | on | | RAN, ADEE | | | Intel Corporat | tion | |
| Comment Type | , T | Comment Status D | | bucket | Comment Ty | pe T | Comment S | tatus D | | |
| to a maxim According t | ium of 97" so to Figure 82- | ber_cnt equals or exceeds 9 b it can't exceed 97. .15, hi_ber is asserted when t lears it, so it can't exceed 97. | _ he count _read | | original 8 (rather th The resu | 02.3an text. an indicate it lting text mak | 802.3bq made th), but the text for tes an unnecess | is bit explicitl 10GBASE-T ary distinctior | y _control_ the s was out of scop n of 25/40GBASE | e so it wasn't change E-T. |
| SuggestedRem | nedy | | | | | | ould be the same dicates short rea | | BASE-T, and it | should be clear that i |
| Change "eo | quals or exce | eeds" to "reaches". | | | | | | | | |
| Proposed Resp | oonse | Response Status W | | | Also, the | re is no reaso | on to assign a de | fault value to | a control bit. | |
| | | IN PRINCIPLE. | | | SuggestedRe | emedy | | | | |
| Since "ber_ "equals". | _cnt =97" is 1 | he condition in the state diag | ram, change "e | quals or exceeds" to | "If bit 1.1 | 31.0 is a one | ggests an indica , the PHY is in s le. The default v | hort reach mo | |) is a zero, the PHY is |
| CI 82 S | C 82.6 | P 164 | L 1 | # i-11 | | | | | | |
| RAN, ADEE | | Intel Corporati | on | | | te the words | 40GBASE-T. " | | | |
| Comment Type | E | Comment Status D | | bucket | 101230 | | 400DA3E-1, | | | |
| | | pear in this subclause titled "A | | | to make | the following | text refer to all th | ne MultiGBAS | E-T PHYs. | |
| | | e diagrams" (page 160 - 4 pag F table of conents is always fi | | ing to navigate to the | Proposed Re | sponse | Response St | atus W | | |
| diagrams u | 0 | - table of conents is always in | rustrating. | | | | IN PRINCIPLE | | | |
| a <i>i</i> 15 | nedv | | Ih 82-17 annea | r in 82.2.19.3 and | any write | | curred. In this c | ase the PHY | | state of the bit before n normal (non-short |
| Do whateve | er is needed | to make figures 82-12 throug 2-19 appear in 82 2 19 3 1 | n oz-n appea | | reacmin | | | | | |
| figures 82- | er is needed 18 through 8 | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. | in oz-17 appea | | , | • | , | | | |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp | er is needed 18 through 8 ponse | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W | n oz-n appea | | Change | ' he last four s | entences of 45.2 | 2.1.69.2 from: | |) is a zero, the PHV is |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp | er is needed 18 through 8 | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W | | | Change t "If bit 1.1 not in sh | he last four s 31.0 is a one ort reach mod | entences of 45.2 , the PHY is in s le. The default v | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b | ode. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 | |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp PROPOSE | er is needed 18 through 8 ponse | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W | L3 | # į-12 | Change t "If bit 1.1 not in sh 40GBAS | he last four s 31.0 is a one ort reach moo E-T, setting t | entences of 45.2 , the PHY is in s le. The default v his bit to a one p | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b uts the PHY | ode. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 in short reach mo | , |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp PROPOSE C/ 94 S | er is needed 18 through 8 conse D ACCEPT. | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W | L3 | # [<u>i-12</u> | Change t "If bit 1.1 not in sh 40GBAS to a zero | he last four s 31.0 is a one ort reach moo E-T, setting t puts the PH | entences of 45.2 , the PHY is in s de. The default v his bit to a one p / into normal (no | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b uts the PHY i on-short reach | ode. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 in short reach mo n) mode." to: | GBASE-T and ode, and setting this |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp PROPOSE CI 94 S RAN, ADEE Comment Type PICS item | er is needed 18 through 8 conse D ACCEPT. C 94.6.4.3 | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W P 544 | L3 on | bucket | Change "If bit 1.1 not in sh 40GBAS to a zero "Setting | he last four s 31.0 is a one ort reach moo E-T, setting t puts the PH ^N oit 1.131.0 to | entences of 45.2 , the PHY is in s de. The default v his bit to a one p / into normal (no a one puts the F | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b uts the PHY on-short reach PHY in short r | bde. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 in short reach mo n) mode." to: reach mode, and | GBASE-T and |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp PROPOSE CI 94 S RAN, ADEE Comment Type PICS item clause. | er is needed 18 through 8 ponse ED ACCEPT. C 94.6.4.3 C 94.6.4.3 TC16 about | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W P 544 Intel Corporati Comment Status D | L3 on | bucket | Change t "If bit 1.1 not in sh 40GBAS to a zero "Setting l zero puts | he last four s 31.0 is a one ort reach moo E-T, setting t puts the PH ^N oit 1.131.0 to | entences of 45.2 , the PHY is in s de. The default v his bit to a one p / into normal (no a one puts the F | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b uts the PHY on-short reach PHY in short r | bde. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 in short reach mo n) mode." to: reach mode, and | GBASE-T and ode, and setting this setting bit 1.131.0 to |
| Do whateve figures 82- Proposed Resp PROPOSE CI 94 S RAN, ADEE Comment Type PICS item | er is needed 18 through 8 ponse ED ACCEPT. C 94.6.4.3 TC16 about needy | 2-19 appear in 82.2.19.3.1. Response Status W P 544 Intel Corporati Comment Status D | L3 on | bucket | Change t "If bit 1.1 not in sh 40GBAS to a zero "Setting l zero puts | he last four s 31.0 is a one ort reach moo E-T, setting t puts the PH ^N oit 1.131.0 to | entences of 45.2 , the PHY is in s de. The default v his bit to a one p / into normal (no a one puts the F | 2.1.69.2 from: hort reach mo alue for this b uts the PHY on-short reach PHY in short r | bde. If bit 1.131.0 bit is zero. For 25 in short reach mo n) mode." to: reach mode, and | GBASE-T and ode, and setting this setting bit 1.131.0 to |

| CI 40 SC 40.6.1.3.1 P 259 L 43 # [i-14] RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation | C/ 55 SC 55.5.4.1 P 772 L 1 # [i-15] RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation |
|---|--|
| Comment TypeTComment StatusDbucketThe title of this subclause, "Receiver differential input signals", does not reflect its content. This subclause specifies the Receiver performance as bit error ratio or the observable frame error ratio. A much better title would be "Receiver error ratio".bucket | Comment Type T Comment Status D bucket The text says: "Differential signals received at the MDI () are received with a BER less than 10^-12 and sent to the PCS after link reset completion" State of the set |
| Also in the similar subclauses: 55.5.4.1 113.5.4.1 126.5.4.1 | But this BER is achieved only after LDPC decoding which is part of the PCS, so before LDPC decoding the BER is likely higher. 802.3bq used better text for this requirement in 126.5.4.1: |
| SuggestedRemedy Change the titles of the referenced subclauses to "Receiver error ratio". | "Differential signals received at the MDI () shall be received with a BER less than 10^-12 after LDPC decoding, and sent to the XGMII after link reset completion". |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The was no consensus that the proposed change to the title is an improvement. | Similar text should be used here. SuggestedRemedy |
| This subclause (and similar) does not just pertain to the "receiver error ratio" but the conditions under which that error ratio is achieved. Subclauses that describe "receiver jitter tolerance" and "receiver interference tolerance" are similarly not titled "receiver error ratio" and instead talk about the conditions under which the target error ratio must be achieved. | Change FROM "received with a BER less than 10^-12 and sent to the PCS after link reset completion" TO "received with a BER less than 10^-12 after LDPC decoding, and are sent to the XGMII after link reset completion". |
| | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change: " are received with a BER less than 10-12 and sent to the PCS after link reset completion. This specification shall be satisfied by a frame error ratio less than" to: " shall be received with a BER less than 10-12 after LDPC decoding, and are sent to the XGMII after link reset completion. This specification can be verified by a frame error ratio |

less than ..."

| C/ 55 SC 55.5.4.1 | P 771 | L 54 | # i <u>-</u> 16 | C/ 55 | SC 55. | 1.3 | P 689 | L 4 | # <u>i-</u> 17 |
|---|---------------------------------|-------------|--------------------------|---|---|--|---|--|---|
| RAN, ADEE | Intel Corporat | ion | | RAN, ADE | E | | Intel Corporat | ion | |
| Comment Type T | Comment Status D | | buck | t Comment | Туре Т | | Comment Status D | | |
| "Differential signals () ar satisfied by a frame error i | ratio ()" | | | withou | ut loop timir | ng in th | fication includes an option to ne slave; loop timing is speci y include loop timing"). | have MASTEI ied as optiona | R-SLAVE relationship I (e.g. " The MASTER- |
| The text here uses "are re and 126.5.4.1 use "shall b | e received" and "can be v | | as the similar 113.3.4.1 | implei | mentations | rely or | is required in order to enable n it. Even if a device can ope NEXT without loop timing, its | rate as a SLA | VE and somehow tolerat |
| The normative requiremen | it isn't to satisfy anything. | | | | | | the SLAVE operates at a d | | |
| SuggestedRemedy Change "are received" to ' | 'shall be received". | | | | | | n and interoperability proble | | , , |
| Change "shall be satisfied | " to "can be verified". | | | | | | ory for EEE operation (see 55 (clause 113) and 2.5/5GBAS | | |
| - | Response Status W PRINCIPLE. | | | As far implei | · as I know, | no im hat use | plementation that operates w es non-loop-timing may be ir | ithout loop tim | ing exists, and any new |
| | | | | To av | oid rewriting | g histo | ry, it is suggested to declare | non-loop-timir | ng as deprecated. |
| | | | | | that loop tir AN pages | | also mentioned in MDIO con 1.2). | ntrol registers (| (45.2.7.10, 45.2.7.11) |
| | | | | Suggeste | dRemedy | | | | |
| | | | | Add a | NOTE afte | er the p | paragraph that defines MAST | ER-SLAVE re | lationship (at P689 L9): |
| | | | | | | | a SLAVE not to use loop timi d as SLAVE always performs | | ed. It is recommended |
| | | | | Proposed | Response | | Response Status W | | |
| | | | | The c timing When comm When 55.6.2 "Whe be for no iss When | and ones two PHYs nent does n a PHY tha 2: n only one ced to SLA ue. two PHYs | BASE- that do that su ot app it supp link pa VE an , neithe | upport loop timing are interco | nnected, the is to one that do e device that s rced to MAST ig, are connec | ssue raised in this besn't, then according to supports loop timing sha ER." so again, there is ted it is reasonable for |

| Cl 113 SC 113.3.5.1 P 729 L 30 # i-18 RAN, ADEE Intel Corporation Intel Section Intel Section Intel Section | Cl 46 SC 46.1.3 P 401 L 52 # i-20 RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation |
|---|---|
| Comment Type T Comment Status D bucket "An EEE-capable PHY shall support loop timing and loop timing shall be enabled on the slave PHY" slave PHY" bucket | Comment TypeTComment StatusDbucketThe second paragraph discusses only 10GBASE PHYs, although this clause is now also used by 2.5GBASE and 5BASE PHYs (added by 802.3bz and also used by P802.3cb).bucket |
| This text is a remnant from clause 55 where loop timing was optional. Loop timing is not optional in clause 113, so this goes without saying. (clause 126 doesn't have this text) SuggestedRemedy | It seems that this paragraph is informative about the special behavior of the 10GBASE-W PHYs, and does not require anything from the RS. If so, it should be informative in the context of the RS. SuggestedRemedy Change this paragraph to an informative note. |
| Delete the quoted sentence. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. This paragraph explains that although the 10GBASE-W PHY transports a payload rate of 9.58464 Gb/s, the rate at the XGMII is 10 Gb/s because of the addition of interpacket gap |
| C/ 46 SC 46.3.3.3 P 415 L 50 # i-19 RAN, ADEE Intel Corporation Comment Type T Comment Status D "The 10 Gb/s PCS" - which one? | Idle control characters. This explanation is clearly confined to 10GBASE-W PHYs and therefore not applicable to 2.5GBASE and 5BASE PHYs, so this text seems to be appropriate content for "46.1.3 Rate of operation" without modification. |
| There are three different PCSs (BASE-T, BASE-R/W, BASE-X) that this RS supports, and another (clause 76) that it doesn't support (and requires a different RS). SuggestedRemedy | |
| Change "The 10 Gb/s PCS is required" to "All 10 Gb/s PCSs supported by this RS are required". | |

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. See response to comment i-122.

| C/ 00 | SC O | P 0 | L 0 | # i-21 |
|---------|-----------------|------------------|------------|--------|
| RAN, AD | EE | Intel Corporati | on | |
| Commen | t Type T | Comment Status D | | bucket |

There are numerous state diagrams in the standard that have state boxes that include "if/then" or "if/then/else". This does not follow the conventions of 21.5 or 1.2.1, which is that conditions are placed in parentheses after the action.

Figure 27-4 is an example of using this convention (it is uncommon to have conditions inside states).

State diagrams that use if/then and don't follow the convention may be ambiguous as to where the condition stops applying; in some cases there is an "end" to clarify that, but in others there isn't.

The diagrams that include this issue are:

Section 2: Figure 28-16, Figure 28-17, Figure 28-18;

Section 3: Figure 36-5, Figure 36-6, Figure 36-7a, Figure 37-6, Figure 40-10, Figure 40C-2;

Section 4: Figure 48-7, Figure 55-18;

Section 5: Figure 57-5, Figure 57-6, Figure 61-7, Figure 61-8, Figure 61-18, Figure 61-19, Figure 64-13, Figure 64-28 (which also has a "while" inside a state!), Figure 73-9, Figure 73-11, Figure 77-23, Figure 77-29, Figure 77-30;

Section 6: Figure 82-18;

Section 7: Figure 97-17, Figure 97-18, Figure 98-8, Figure 102-15, Figure 102-17, Figure 103-21, Figure 113-19a;

Section 8: Figure 126-16.

SuggestedRemedy

Consider changing the text in the state boxes to follow the convention, at least where the intended behavior is known.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Figure 27-4 is the "100BASE-TX and 100BASE-FX Transmit state diagram for Port X" of a "Repeater for 100 Mb/s baseband networks". It applies the convention for devices (e.g., repeaters) that have two or more ports. See Section 1, 1.2.1, page 61, line 16.

"State diagrams that are capable of describing the operation of devices with an unspecified number of ports require a qualifier notation that allows testing for conditions at multiple ports. The notation used is a term that includes a description in parentheses of which ports must meet the term for the qualifier to be satisfied (e.g., ANY and ALL)."

It is not clear that this convention is to also be applied to the logical statements that are not defining a subset of the available ports. In addition, 21.5 states that "<dot> and [bracket] are not used to denote any special meaning" which implies state diagrams following the conventions of 21.5 would not employ the "[bracket]" notation used in Figure 27-4.

The aim of the comment appears to be to remove ambiguity in cases where there are conditional statements that do not adhere to the convention. To that end, it would be better to provide specific examples where ambiguity exists so that they may be considered and potentially addressed. Many of the state diagrams cited pertain to long-standing PHY standards for which many interoperable implementations exist in the field. This can be taken to mean that the state diagrams are sufficiently clear.

| <i>CI</i> 77 RAN, ADEE | SC 77.2.2.7 | P68 Intel C | 31 Corporation | L | # i-22 |
|----------------------------------|-------------------------------|-----------------|--------------------------|-------------|--------|
| Comment T Why is | | Comment Status | - | 13? | bucket |
| SuggestedF Delete t | <i>Remedy</i> he outlines. | | | | |
| Proposed R PROPC | esponse DSED ACCEPT. | Response Status | w | | |
| <i>CI</i> 82 RAN, ADEE | SC 82.2.4 | P14 Intel C | 14 Corporation | L 32 | # i-23 |
| Comment T | ype TR | Comment Status | D | | bucket |

"The transmit process must delete idle control characters or sequence ordered sets to accommodate the transmission of alignment markers"

The "must" here is not only against the style guide (it is not an unavoidable situation), but also incorrect.

Other implementations are possible; for example, the RS and PCS may be implemented in a way that causes that room for markers to always be available when needed without any deletions in the PCS.

Allowing the PCS to delete idles or ordered set is sufficient.

SuggestedRemedy

Change "must" to "may".

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

| C/ 82 SC 82.2.7 RAN, ADEE | P 145 Intel Corporati | L 32 on | # <u>i-24</u> | C/ 82 SC 82.2 RAN, ADEE | 15 P 152 L 27 Intel Corporation | # i <u>-</u> 25 |
|--|--|-------------------|------------------------|--|---|-----------------------------|
| Comment Type TR "Room for the alignme XLGMII/CGMII data s | Comment Status D ent markers is created by perio ream." | dically deleting | bucket IPG from the | idle control charac | rate from the deleted alignment markers is c ters by a function in the Receive process." | |
| | of a normative text and is too involves changes to the IPG a | | | operation of this F | part of a normative text and is too perscriptiv CS involves occasional insertion of idle char not necessarily true. | |
| | s are possible; for example, the t room for markers to always b | | | | ions are possible; for example, the RS and I O) interface that does not require any insert | |
| | ior that has to be specified is one following text states. | only that the ma | arkers are inserted at | The observable be the data stream. | havior that has to be specified is only that the | he markers are deleted from |
| | is one way to address this iss ctional equivalent" as stated ir | | | rephrase using "o | nge is one way to address this issue; other p functional equivalent" as stated in 108.5.3.6 | |
| SuggestedRemedy | alignment markers is created | | | inserting idle cont | rence in rate from the deleted alignment man ol characters by a function in the Receive pr ue to deleted alignment markers is compen- | rocess" to "If necessary, |
| PROPOSED ACCEP | • | | | Change: "The difference in idle control charac | Response Status W EPT IN PRINCIPLE. rate from the deleted alignment markers is c ters by a function in the Receive process." to difference in rate due to deleted alignment m ntrol characters." | 0: |

| C/ 82 SC 82.2.17 RAN, ADEE | P 152 L 47 Intel Corporation | # i-26 | C/ 82 SC 82. RAN, ADEE | .7.5 | P 175 Intel Corpora | L 15 Ition | # <u>i-28</u> |
|---|---|--|---|---|---|----------------------|---|
| Comment Type TR "The receive process r alignment markers" | Comment Status D nust insert idle control characters to compensa | <i>bucket</i> te for the removal of | | nierarchy: 82.7.5 | nent Status D 5, 82.7.5.1, 82.7.6, cally below 82.7.4. | and 82.7.6.1 thro | <i>bucke</i> ough 82.7.6.5 should all |
| The "must" here is not also incorrect. | only against the style guide (it is not an unavoid | dable situation), but | SuggestedRemedy Change heading on). | styles to make | these subclauses | appear under 82 | .7.4 (as 82.7.4.5 and |
| | are possible; for example, the RS and PCS main nterface that does not require any insertion of id | | Proposed Response PROPOSED AC | | nse Status W | | |
| Allowing the PCS to in SuggestedRemedy | | | C/ 93 SC 93.4 RAN, ADEE | .8.1.1 | P 469 Intel Corpora | L 1 | # [i-29 |
| Change "must" to "ma Proposed Response PROPOSED ACCEPT Cl 82 SC 82.7.4.4 | Response Status W | # 1-27 | Figure 93-5 does | s not show the o y should include | AC coupling. This | | <i>bucke</i> neasurement system, nced (directly or |
| RAN, ADEE <i>Comment Type</i> T There is a PICS item f | Intel Corporation <i>Comment Status</i> D or "Alignment marker insertion" but no item for t | bucket | http://www.ieee8 | 302.org/3/cd/put | cussed in the P802 blic/adhoc/archive/r | an_112717_3cd_ | |
| as a result insert errors SuggestedRemedy Add new item AM4: "A deleted from the data | emove the alignment markers may instead try to s into the XLGMII data stream; this should not b lignment marker removal", "82.2.15", "Alignmen stream", "M". | e compliant behavior. | same as the simi that figure. | to include a "tes illar block in Fig re title from "Tra | | erence to the "Te | ents should be the est equipment" block in " to "Transmitter test |
| Proposed Response PROPOSED ACCEPT Insert new item AM3: ' removed as described | Alignment marker removal", "82.2.15", "Alignm | ent markers are | | CEPT IN PRIN | nse Status W CIPLE. e end of the first pa ne test equipment is | | |

| C/ 93 SC 93.8.2.1 P 474 L 1 # i-30 RAN, ADEE Intel Corporation | C/ 33 SC 33.6.4 P 691 L 44 # i-32 RAN, ADEE Intel Corporation |
|--|---|
| Comment Type TR Comment Status D bucket | Comment Type T Comment Status D bucket |
| Figure 93-10 does not show the connection between TP5a and the measurement system, which specifically should include AC coupling. This figure is referenced (directly or | "The PSE and PD utilize the LLDPDUs" |
| indirectly) by many other clauses. | LLDPDUs are data blocks sent over the LLDP protocol. They contain many other things, not just PSE and PD stuff. |
| The implications of this were discussed in the P802.3cd ad hoc teleconference; see http://www.ieee802.org/3/cd/public/adhoc/archive/ran_112717_3cd_adhoc.pdf. | It would be more adequate to refer to the LLDP protocol. Also, a cross-reference would be useful. |
| Although my recommendation in that presentation was to add the AC coupling requirement in annex 93C, it seems to me now that making the change in this figure would be a cleaner solution, due to symmetry with the transmitter setup in figure 93-5. | See comment r01-309 against 802.3bt D3.0 (which was accepted with the remedy proposed here for clause 145). |
| SuggestedRemedy | SuggestedRemedy |
| Edit figure 93-10 to include a "test equipment" block. The block contents should be the | Change "utilize the LLDPDUs" to "use the LLDP protocol (See Clause 79)". |
| same as the similar block in Figure 92-15, or a reference to the "Test equipment" block in that figure. | Proposed Response Response Status W |
| Change the figure title from "Receiver test fixture and test points" to "Receiver test setup", following Figure 92-15. | PROPOSED REJECT. 33.6 pertains to "Data Link Layer" classification" using "IEEE 802.3 Organizationally Specific TLVs defined in Clause 79". |
| Pronosed Response Response Status W | |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a | As TLVs are conveyed using LLDPDUs, and 33.6.2, for example, includes specific requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. C/ 83E SC 83E.3.1.6 P635 L 24 # i-33 |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." 2/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. C/ 83E SC 83E.3.1.6 P635 L 24 # i-33 RAN, ADEE Intel Corporation Comment Type E Comment Status D bucket |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." C/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 CAN, ADEE Intel Corporation | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. C/ 83E SC 83E.3.1.6 P635 L 24 # i-33 RAN, ADEE Intel Corporation |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." C/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # [i-31 C/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # [i-31 C/ MARKER Intel Corporation D bucket Comment Type E Comment Status D bucket The detection signature requirements from a PD are stated in great detail starting from the first paragraph, but the concept of detection signature is introduced only in the sixth D bucket | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. C/ 83E SC 83E.3.1.6 P635 L 24 # i-33 RAN, ADEE Intel Corporation Comment Type E Comment Status D bucket |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." # 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 AN, ADEE Intel Corporation bucket The detection signature requirements from a PD are stated in great detail starting from the first paragraph, but the concept of detection signature is introduced only in the sixth paragraph. This is not friendly to the first-time readers. | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. C/ 83E SC 83E.3.1.6 P635 L24 # i-33 RAN, ADEE Intel Corporation Comment Type E Comment Status D bucks Figure 83E-9: placement of TP1a and TP4a labels relative to the DC blocks is unclear. In Figure 83E-4 the test points are defined at the edge of the HCB, so the DC blocks |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/34 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/35 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/36 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/37 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/38 SC 33.3.4 D bucket CAN, ADEE Intel Corporation bucket Comment Type E Comment Status D bucket The detection signature requirements from a PD are stated in great detail starting from the first paragraph, but the concept of detection signature is introduced only in the sixth paragraph. This is not friendly to the first-time readers. SuggestedRemedy Move the text starting from "The detection signature is a resistance calculated" (6th <td>requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause.</td> | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." C/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/ 33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 CAN, ADEE Intel Corporation bucket The detection signature requirements from a PD are stated in great detail starting from the first paragraph, but the concept of detection signature is introduced only in the sixth paragraph. This is not friendly to the first-time readers. SuggestedRemedy | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. |
| PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the first paragraph of 93.8.2.1 to the following. "Unless otherwise noted, measurements of the receiver are made at the input to a test fixture (TP5a) as shown in Figure 93-10. The connection from the test equipment to TP5a is AC-coupled." C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 P 660 L 8 # i-31 C/33 SC 33.3.4 D bucket CAN, ADEE Intel Corporation bucket Comment Type E Comment Status D bucket The detection signature requirements from a PD are stated in great detail starting from the first paragraph, but the concept of detection signature is introduced only in the sixth paragraph. This is not friendly to the first-time readers. SuggestedRemedy Move the text starting from "The detection signature is a resistance calculated" (6th paragraph) and ending with "c | requirements for the timing of the transmission of LLDPDUs. This use of "LLDPDUs" is consistent with generanl usage in 33.6. The pointer to Clause 79 is present in the superior subclause. |

| C/ 85 SC 85.8.3.5 | P 236 | L 53 | # <u>i-</u> 34 | | CI 96 | SC 96.2 | | P 43 | L 7 | # <u>i-</u> 36 |
|---|---|------------------|---------------------|--------|-----------------------------|------------------------------------|---|----------------------------|--------------------|--|
| RAN, ADEE | Intel Corporation | า | | | RAN, ADEE | | I | ntel Corpora | ition | |
| Comment Type T | Comment Status D | | | bucket | Comment T | | Comment St | | | |
| Figure 85-5 title "Transr | mitter test fixture" is unsuitable | 9. | | | Clause | 96 is the only | one where "FOR | CE mode" is | used in 802.3. | |
| | gion labeled "test fixture", but a , as stated in the text above, th rrn loss at TP3. | | | | what we | e usually call r | n this clause, "FO nanagement (as o and in one place it | can be seen | from the definiti | |
| In the similar Figure 92- suitable. | -15, the title is "Transmitter and | d receiver test | setup" which is m | ore | It would instead | | readers to elimin | nate this term | n and use the co | mmon terminology |
| SuggestedRemedy | | | | | In 96 2. | "The 100BAS | E-T1 PHY MAST | FR-SLAVE | relationshin is se | et by FORCE mode (se |
| Change the title of figur | e 85-5 to "Transmitter and reco | eiver test setu | p". | | 96.4.4)' | ; the referenc | ed "PHY control f | unction" sub | clause does not | define "FORCE mode" |
| Proposed Response PROPOSED ACCEPT. | Response Status W | | | | | | tion of "FORCE n ationship is set by | | | refers again to 96.4.4. 5.2). |
| C/ 85 SC 85.8.3.5 | P 236 | L 28 | # i-35 | | | | ode" actually refer | | | n, and the text refers to |
| RAN, ADEE | Intel Corporation | า | | | In 96.4. | 5 "FORCE mo | de" should be "m | nanagement | ", since the link | control variable is set b |
| Comment Type T | Comment Status D | | | bucket | | ement (see 96 | | <u>-</u> | , | |
| "The test fixture of Figu | re 85-5, or its functional equiva | lent, is require | ed for measuring (|)" | Suggested | Remedy | | | | |
| The figure does not spe | cify the test fixture (there are t | echnical speci | fications in 85.8.3 | .6 | In 96.2, | change "set b | y FORCE mode | ' to "set by m | nanagement". | |
| and 85.8.3.6) and it sho required for the measur | ws other components, includir ements. s paragrah also states that the | ig the text equ | ipment which is al | so | "For the 100BAS MASTE | SE-T1 link par | PHY, FORCE m iners. Using FOR | CE mode, P | MA_CONFIG is | acquisition between two pre-determined to be via default hardware se |
| SuggestedRemedy | | | | | up." TO | | | | | |
| | e of Figure 85-5" to "The test s | etup illustrated | d in Figure 85-5". | | | | | | | quisition between two |
| Proposed Response | Response Status W | | | | | | iners. The config during initializatio | | | TER or SLAVE via -up." |
| PROPOSED ACCEPT. | | | | | In 96.4. | 5, change "FC | RCE mode is us to "the link_conti | ed to set link | c control to ENA | BLE through |
| | | | | | Delete | the definition o | of "FORCE mode' | " in 1.4.254. | | |
| | | | | | Proposed R | • | Response St | | | |
| | | | | | Wordin substar | g alignment fo Itially by the a | | n Clause 97. ng changes | | aph was rewritten Alternative version |
| | | | | | In 96.2, | change "set b | by FORCE mode | ' to "establis | hed by managen | nent". |

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID i-36

Page 12 of 36 1/19/2018 5:40:04 PM

In 96.4.4, change FROM

"For the 100BASE-T1 PHY, FORCE mode is used to achieve link acquisition between two 100BASE-T1 link partners. Using FORCE mode, PMA_CONFIG is pre-determined to be MASTER or SLAVE via management control during initialization or via default hardware set-up."

ΤO

"If the Auto-Negotiation process is not implemented or not enabled, PMA_CONFIG MASTER-SLAVE configuration is predetermined to be MASTER or SLAVE via management control during initialization or via default hardware setup."

In 96.4.5, change "FORCE mode is used to set link_control to ENABLE through management control" to "the link_control variable is controlled by management".

Delete the definition of "FORCE mode" in 1.4.254.

| C/ 71 SC 71.7.1.4 RAN, ADEE | P 459 Intel Corporat | L 39 ion | # <u>i-37</u> |
|---|---|--------------------|---------------|
| Comment Type E Missing active cross re | Comment Status D ference to 48A.2. | | bucket |
| SuggestedRemedy Make cross reference | active. | | |
| Proposed Response PROPOSED ACCEPT | Response Status W | | |
| C/ 70 SC 70.7.1.5 RAN, ADEE | P 442 Intel Corporat | L 32 ion | # i-38 |
| Comment Type E Missing active cross re | Comment Status D ference to 36A.2. | | bucket |
| SuggestedRemedy Make cross reference | active. | | |
| Proposed Response | Response Status W | | |

PROPOSED ACCEPT.

| C/ 70 | SC 70.7.2.5 | 5 P446 | 6 L4 | 4 | # i <u>-</u> 39 | |
|-----------------------------------|-----------------------------|--|------------------|-----------------|-----------------|--------|
| RAN, ADEE | | Intel Co | orporation | | | |
| <i>Comment T</i> "This di | | Comment Status I t return loss requirement | _ | valid input lev | vels" | bucket |
| is mear | ingless for the | to be a residue from co e receiver; The receiver an "output level". | | | | |
| This tex | t does not ap | pear in recent receiver s | pecifications (f | from clause 9 | 3 and on). | |
| | plies to 54.6.4 802.3cb. | 4.5, 71.7.2.5, 72.7.2.5, 8 | 5.8.4.1, 92.8.4 | .2; And this te | ext is now co | pied |
| SuggestedF Delete t | , | ntence in all listed clause | es. | | | |
| Remove | SED ACCEP | Response Status N T IN PRINCIPLE. e "This differential input i d in 54.6.4.5, 71.7.2.5, 7 | return loss req | | | d |
| <i>ci 72</i> Ran, adee | SC 72.7.1.7 | | 5 L: | 30 | # i-40 | |
| Comment T | | Comment Status I .9.1.2" and later in 72.7. | _ | 1" | | bucket |
| Small fo | | | | | | |
| Small fo SuggestedF fix it. | Remedy | | | | | |

| | | | · | | | | | | |
|--|--|---|--|--|---|---|--|---|---|
| C/ 1 SC 1.4.281 | P 92 | L 4 | # i-41 | CI 45 | SC 45.2.7.11 | | | L 41 | # <u>i-42</u> |
| Nikolich, Paul | INDEPENDEN | Г | | RAN, ADEE | = | Intel 0 | Corporation | | |
| The current definition of 'lar Current definition: 1.4.281 I a logical subset of a point-ti contains enough signals to and/or control information b For example "bundle" is defined | ane: A bundle of signals th o-point interconnect. A lan- communicate a quantum o between the two endpoints. fined as a "group of signals | e of data | | "Local r In the n "Remot In both | subclause: receiver status l lext subclause: le receiver statu subclauses, the | Comment Status bit 7.33.13 shall be se us bit 7.33.13 shall be e next sentence inclue | et if the local i set if the ren des "receiver | note receive is not OK". | er status is OK" |
| which is duplicated in "bund Per the definition of "bundle | | hat constitutes" | | | rd "status" is m receiver itself, i | issing (the setting sho is OK). | ould be based | d on whethe | r the receiver status, |
| Where is "quantum of data' | | | | SuggestedF Change | , | K" to "receiver status | is OK". | | |
| Where is "endpoint" defined | 1? | | | Change | e "receiver is no | ot OK" to "receiver sta | tus is not OK | (" here and i | n 45.2.7.11.4. |
| Unfortunately I don't have a | good alternative definition | ۱. | | Proposed R | Response | Response Status | W | | |
| PROPOSED ACCEPT IN F Replace the definition of "la | e single definition. If a sing n one definition is needed. esponse Status W PRINCIPLE. ine" with the following. | gle definition is no | | The sec In 45.2. "Local r 55.2.2.7 defined "Local r 55.2.2.7 | cond cross-refe .7.11.3, change receiver status 7. If the local re l in 55.2.2.7.2." receiver status | bit 7.33.13 shall be se ceiver status bit 7.33. to: bit 7.33.13 shall be se ceiver status bit 7.33. | et if the local i 13 is zero, th et if the local i | receiver is C ne local rece receiver stat | |
| "A logical subset of the data PCS, PMA) to an adjacent another across the transmis Lanes are transmitted in pa information across the inter | sublayer across the inter-s ssion medium (e.g. optical rallel and combine to deliv | sublayer interface of fiber, optical wave | or from one PHY to elength, wire pair). | "remote Change "Remot defined OK as o | e receiver" (2 in e receiver statu in 55.2.2.8. If t defined in 55.2. | 3" should be "7.33.12 stances) and the sec is bit 7.33.13 shall be he local receiver state 2.8.2." to: is bit 7.33.12 shall be | ond cross-ref set if the ren us bit 7.33.13 | erence is in mote receive is zero, the | correct. er status is OK as e local receiver is not |

"Remote receiver status bit 7.33.12 shall be set if the remote receiver status is OK as defined in 55.2.2.8. If the remote receiver status bit 7.33.12 is zero, the remote receiver status is not OK as defined in 55.2.2.8."

| C/ 91 SC 91.5.2.4 P 380 L 4 # [-43] RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation | C/ 00 SC 0 P L # i-44 RAN, ADEE Intel Corporation |
|---|--|
| Comment Type T Comment Status D bucket "The incoming bit error ratio can be estimated by dividing the BIP block error ratio by a factor of 1081344" This sentence is misleading; within this subclause, it is not the _incoming bit error ratio_that most readers would think it is, but rather the bit error ratio in the data stream from the local PCS to the RS-FEC input. This data path is not described, but in some applications it may create errors. Unlike errors in the incoming data (from the link partner), any errors in this data stream are neither detected nor corrected. This is not obvious from reading the text. SuggestedRemedy Change the quoted text to the following and add an informative note: The bit error ratio in the data received from the local PCS can be estimated by dividing the BIP block error ratio by a factor of 1081344. NOTEThe data received from the local PCS is processed by the RS-FEC transmit function without error correction. Proposed Response Response Status PROPOSED ACCEPT. | Comment TypeEComment StatusDbucketThe convention in most of 802.3 text is that the acronym FEC is preceded by the article "an" rather than "a".See comment i-19 in http://www.ieee802.org/3/by/public/comments/8023by_D30_comment_final_responses_by_ ID_v2.pdf.It would be good to align all existing clauses to this convention.SuggestedRemedyChange "a FEC" to "an FEC" in the following subclauses:76.3.2.1.1 76.3.2.4.1 82.7.3 83.1.4 94.2.1.1.1 94.2.3 97.3.2.2.11 101.3.2 101.3.3 102.2.3 102.3.2 |
| | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |

| RAN, ADEE | SC 93.9.4 | P 479 Intel Corporation | L 32 n | # i-45 | C/ 36 SC Marris, Arthur | 36.2.5.1.3 | P 72 Cadence Desig | L 40 In Syste | # <u>i-47</u> |
|--|------------------------------------|---|-------------------|---------------------|-----------------------------------|------------------------|--|-------------------------|-------------------------|
| Comment Ty | /pe E | Comment Status D | | bucket | Comment Type | TR | Comment Status D | | bucket |
| | | transmitter shall be AC-coupled | | | | | list of ordered sets for tx_o_se nition in 36.2.5.1.3. This need | | dded /Ll/ but failed to |
| | pling is shown nent from the tr | as part of the channel in figure s ansmitter. | 93-2, but this te | xt can be read as a | SuggestedReme | , | tx o set variable as follows: | | |
| about the | e channel. | under 93.9 "Channel character | istics" it should | include statements | tx_o_set | | ined ordered sets: /C/, /T/, /R | /, /I/, /LI/, /S/, / | V/, or the code-group |
| | the quoted sta 0GBASE-KR4 | tement to channel shall include AC-coupli | ing between the | transmitter and the | Proposed Respo PROPOSED | | Response Status W | | |
| Proposed Re | esponse | Response Status W | | | | 73.3 | P 511 | L 54 | # i-48 |
| | SED REJECT. | | | | Marris, Arthur | | Cadence Desig | n Syste | |
| specifica | ations and char | t as written. This subclause info nnel specifications consider the In addition, it advises the user | impact of a DC | blocking capacitor | Comment Type Get rid of the | TR e list of PH | Comment Status D 's as it is unwieldy and difficu | lt to maintain. | bucke |
| | | s possible, it is the implementer | , | 1 0 | SuggestedReme | dv | | | |
| | | the common-mode and channel | | , | Change: | | | | |
| | nen the DC-blo | read in its entirety, it is clear th cking capacitors are between T | | | 25GBASE-K | R, 25GBAS R4, 100GB | PHYs include 1000BASE-KX E-KR-S, 25GBASE-CR, 25G ASE-CR10, 100GBASE-KP4, | BASE-CR-S, 4 | 10GBASE-KR4, |
| | SC 22.2.2.8 | P 56 | L 20 | # i-46 | To: | | | | |
| CI 22 | ır | Cadence Design | า Syste | | | Dependent | PHYs are those supported by | the Auto-Neg | otiation process (see |
| <i>CI</i> 22 Marris, Arthu | | | | | | | | | |
| Marris, Arthu Co <i>mment Ty</i> | , | Comment Status D | | bucket | Proposed Respo | nso | Posponso Status W | | |
| Marris, Arthu Comment Ty | , | Comment Status D rence is incorrect. It should be | referencing Cla | | Proposed Respo | | Response Status W | | |
| Marris, Arthu Comment Ty False ca SuggestedRe | arrier cross refe Pemedy | rence is incorrect. It should be | referencing Cla | | Proposed Respo PROPOSED | | Response Status W | | |
| Marris, Arthu Comment Ty False ca SuggestedRe | arrier cross refe Pemedy | | referencing Cla | | | | Response Status W | | |

| | SC 73.7.1 | P 519 Cadence Desi | L 22 | # i-49 | C/ 49 | SC 49.2.4.6 | Р 494 Nokia | L 11 | # <u>i-</u> 51 |
|---|--|---|---|-----------------------------------|--|--|---|---|---|
| uggestedRe Change: To be able signals se | the list of PH medy e to detect the ent with cal specificat | Cadence Desi <i>Comment Status</i> D Ys as it is unwieldy, redundar e DME bits, the receiver shou ions of the PHY (1000BASE-I | nt and difficult to Id have the cap | pability to receive DME | ordere MII co value. Fibre (2002, | Type T ing up to Draft 2.0 d set were to be m trol character 0x5 But the same rem Channel (clause 1 effectively using E | Comment Status D comment 37, the same preceived on a 10GBASE-R I to to the clause 46 RS, whi redy cannot be used as to o 3 in that document) is esse thernet clause 49 as the 10 n to Draft 2.0 comment #37 | Ethernet PHY, t ch Table 46-4 s comment 37, be ntially a referen 0G Fibre Chann | he PCS would send th hows as a reserved cause the PCS for 10 ce to IEEE Std 802.34 |
| 25GBASE 100GBAS | E-KR-S, 25GE E-CR10, | BASE-CR, 25GBASE-CR-S, 4 BBASE-KR4, or 100GBASE-C | | 40GBASE-CR4, | "Any Č | e item (d) in 49.2. | 4.6 to read: value not in Table 49-1, or | the O code 0xF | is received on an |
| signals se | ent with | e DME bits, the receiver shou ions of the PHY. | ld have the cap | pability to receive DME | Proposed PROP | Response OSED ACCEPT. | Response Status W | | |
| | sponse ED ACCEPT SC 73.10.2 | Response Status W | L 48 | # [<u>i-50</u> | | | | | |
| link_fail_ii SuggestedRe Change: The link_f CHECK s | values are do nhibit_timer d <i>medy</i> ail_inhibit_tim tate when the | Cadence Desi <i>Comment Status</i> D efined in Table 73-7 so there i efinition. her shall expire 40 ms to 50 m b link is 1000BASE-KX or 10G hall expire 500 ms to 510 ms | s no need to re s after entering BASE-KX4. OI | g the AN LINK GOOD herwise the | | | | | |
| To: The link_f entering t | ail_inhibit_tim he AN LINK (| ner shall expire within the time GOOD CHECK state. | er values given | in Table 73-7 after | | | | | |
| The value Proposed Res | s in Table 73 | Response Status W | read: | | | | | | |

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

| CI 90 | SC 90.7 | P 373 | L 52 | # <u>i-52</u> |
|----------|---------|-------------------|-------------|---------------|
| RAN, ADE | E | Intel Corporation | | |

Comment Type **TR** Comment Status **D**

Following the October 2017 Liaison letter from ITU-T SG15/Q13, an ad hoc was formed to discuss concerns that were raised about Ethernet timing performance.

The ad hoc identified one source of variability in the reported path data delays that could be reduced in PHYs which include a FEC function. This variability is a source of perceived inaccuracy of timestamping, although in fact the sum of the delays in the FEC encoder and FEC decoder is constant.

This perceived inaccuracy can be eliminated if the path data delays in the transmitter and the receiver are reported in a specific manner.

In addition, for PHYs in which the FEC is a separate sublayer, there are no specified registers for the FEC delay reporting.

The recommendation of the ad hoc is to add a recommendation in clause 90 as detailed in the proposed change.

SuggestedRemedy

Insert the following paragraph after the first paragraph of 90.7:

"For a PHY that includes an FEC function, the transmit and receive path data delays may show significant variation depending upon the position of the SFD within the FEC block. However, since the variation due to this effect in the transmit path is expected to be compensated by the inverse variation in the receive path, it is recommended that the transmit and receive path data delays be reported as if the SFD is at the start of the FEC block."

Insert the following paragraph after the "NOTE 2" paragraph:

"NOTE 3--For PHYs that are specified with an FEC sublayer separate from the PCS, the data delay for the FEC sublayer should be included in either the PCS delay registers or the PMA/PMD delay registers of the MMD in which the FEC sublayer is implemented, but not in both."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Removed the word "significant" since it is not quantifiable.

Insert the following paragraph after the first paragraph of 90.7:

"For a PHY that includes an FEC function, the transmit and receive path data delays may show variation depending upon the position of the SFD within the FEC block. However, since the variation due to this effect in the transmit path is expected to be compensated by the inverse variation in the receive path, it is recommended that the transmit and receive path data delays be reported as if the SFD is at the start of the FEC block."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Insert the following paragraph after the "NOTE 2" paragraph:

"NOTE 3--For PHYs that are specified with an FEC sublayer separate from the PCS, the data delay for the FEC sublayer should be included in either the PCS delay registers or the PMA/PMD delay registers of the MMD in which the FEC sublayer is implemented, but not in both."

| <i>CI</i> 00 Berger, Catl | SC 0 nerine | Р | | L | # i-53 |
|------------------------------|----------------|---|---|---|--------|
| Comment T This dra | | <i>Comment Status</i> al requirements. | D | | bucket |
| SuggestedF | Remedy | | | | |

| Proposed Response | Response Status | W |
|-------------------|-----------------|---|
| PROPOSED ACCEPT. | | |

| Ø 00 SC 0 P L # i-54 AN, ADEE Intel Corporation | C/ 49 SC 49.1.5 P 488 L 2 # i-55 RAN, ADEE Intel Corporation Intel Corporation Intel Corporation | | | | |
|--|--|--|--|--|--|
| | | | | | |
| Comment Type E Comment Status D b The style manual (Presentation of data and table format, 13.3.2) says: "Digits should be separated into groups of three, counting from the decimal point toward the left and right | Incket Comment Type T Comment Status D bucket "The nominal rate of the PMA service interface is 644.53 Mtransfers/s" bucket bucket | | | | |
| The groups should be separated by a space()". In this revision this is sometimes follo (e.g. Table 80-5) and sometimes not (e.g. "14336" in Table 44-2, "0.5852" in Table 44-3 | vedThis should be exactly 1/16 of the nominal rate of PMD service interface, which is 10.3125).Gb/s. | | | | |
| It also says "All numbers should be aligned at the decimal point". This is usually not followed in 802.3 (e.g. Table 44-2, Table 80-5). | This yields exactly 644.53125 Mtransfers/s. | | | | |
| These guidelines seem to target columns that only contain numbers, rather than column | Numbers in the standard are exact. | | | | |
| that contain text which includes numbers (since the decimal point alignment is inapplica in this case). | | | | | |
| The style manual does not require numbers outside of tables to be three-digit-grouped, either left or right of the decimal point. In this revision this is sometimes (but not | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | | | | |
| consistently) done for large integers (left of the decimal point), while it seems never to be done for fractions (right of the decimal point). | C/ 107 SC 107.1.2 P579 L 22 # i-56 | | | | |
| | RAN, ADEE Intel Corporation | | | | |
| We should choose a convention for non-table data and stick to it. We should consistent follow the stated table convention in the style manual. | y Comment Type E Comment Status D bucke | | | | |
| Since the readability of numbers outside of tables is not improved by this grouping, and guideline does not apply there, it is suggested to avoid the space separation outside of tables. | The referenced subclause 49.2.13.3 is the "State diagrams" subclause, which does not define hi_ber at all. hi_ber is defined in 49.2.13.2.2, ber_cnt is defined in 49.2.13.2.4 and and 125us_timer is defined in 49.2.13.2.5. | | | | |
| uggestedRemedy | Actually, the difference is in the behavior of the BER monitor process, whose stated | | | | |
| Go over all tables and format numbers according to 13.3.2 in the style manual - grouping | | | | | |
| both left and right of the decimal point, and alignment to the decimal point. | SuggestedRemedy | | | | |
| Go over numbers in the text outside of tables and remove the three-digit grouping. | Change FROM | | | | |
| roposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. | hi_ber is asserted if ber_cnt reaches 97 in a 2 ms period. This differs from the definition in 49.2.13.3 which defines hi_ber as occurring if ber_cnt reaches 16 in a 125 (greek mu)s period. | | | | |
| The grouping of digits to the right of the decimal point reduces clarity rather than improvit. | es TO | | | | |
| Aligning columns of numbers at the decimal point would adversely impact the formatting many tables in the draft. Table 78-2 is one example. | | | | | |
| The draft adheres to the "IEEE Editorial Style Manual" for text outside tables (uses a sp | Ace Proposed Response Response Status W | | | | |
| in numbers 10 000 and above). | PROPOSED REJECT. As stated in the comment, the behavior that hi_ber is asserted when ber_cnt reaches 16 in a 125 us period is defined in Figure 49-15 "BER monitor state diagram". Since this figure resides in 49.2.13.3 "State diagrams", the text in the draft is correct as it is. | | | | |

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Page 19 0

1/19/2018 5:40:05 PM

| C/ 97A SC 97A.3.1 P 914 L 6 # i-57 Anslow, Peter Ciena Corporation | C/ 49 SC 49.3.3 P 515 L 16 # i-60 Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation |
|---|--|
| Comment Type E Comment Status D bucket | Comment Type E Comment Status D bucket |
| "Clause 97A" should be "Annex 97A" on line 6 and line 32 SuggestedRemedy Change "Clause 97A" to "Annex 97A" on line 6 and line 32 | PMA is used in the Status column of item *JTM, so it should be "*PMA" in the Item column. LPI is used in the Status column of 49.3.6.6, so it should be "*LPI" in the Item column. Also "AN1*" in 49.3.6.5 should be "*AN1" |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | SuggestedRemedy In 49.3.3, change "PMA" to "*PMA" (with an asterisk prefix) In 49.3.3, change "LPI" to "*LPI" IN 49.3.6.5, change "AN1*" to "*AN1" |
| C/ 39 SC 39.6.8.1 P 170 L 10 # i-58 Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |
| Comment Type E Comment Status D bucket In the D3.0 draft, there are 14 instances of "twinaxial cable" and 2 instances of "twinaxial cable". For consistency, change the two instances of "twinax" to "twinaxial" bucket | C/ 45 SC 45.2.3.42 P 257 L 48 # i-61 Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation |
| SuggestedRemedy In Figure 39-10 and in 78.1 (page 32, line 15) change "twinax" to "twinaxial" Proposed Response Response Status W | Comment Type E Comment Status D bucket Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 do not include the usual row to reserve the unused bits D |
| | |
| PROPOSED ACCEPT. | SuggestedRemedy Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve |
| PROPOSED ACCEPT. CI 43A SC 43A P 345 L 8 # [i-59] | |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [-59] Anslow, Peter Ciena Corporation bucket Comment Type E Comment Status D bucket | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [-59] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket This says: "NOTEThe Link Aggregation specification, including Annex 43, Collection and Distribution functions" but there has never been an Annex 43 | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status W |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [i-59] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket This says: "NOTEThe Link Aggregation specification, including Annex 43, Collection and Distribution functions" but there has never been an Annex 43 | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status PROPOSED ACCEPT. Cl 45 SC 45.2.3.63 Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [-59] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket This says: "NOTEThe Link Aggregation specification, including Annex 43, Collection and Distribution functions" but there has never been an Annex 43 SuggestedRemedy Change "Annex 43 to "Annex 43A" Comment 43A" Comment 43A | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 45 SC 45.2.3.63 P 273 L 48 # i-62 Anslow, Peter Ciena Corporation |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [-59] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket This says: "NOTEThe Link Aggregation specification, including Annex 43, Collection and Distribution functions" but there has never been an Annex 43 SuggestedRemedy Change "Annex 43 to "Annex 43A" Proposed Response Response Status W | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 45 SC 45.2.3.63 P273 L48 # i-62 Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket The text of this subclause starts: "The 8-octet 1000BASE-T1 OAM message data to be transmitted." but this isn't a proper sentence. Similarly, for 45.2.3.65 |
| PROPOSED ACCEPT. Cl 43A SC 43A P 345 L 8 # [-59] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D bucket This says: "NOTEThe Link Aggregation specification, including Annex 43, Collection and Distribution functions" but there has never been an Annex 43 SuggestedRemedy Change "Annex 43 to "Annex 43A" W | Add rows to Table 45-206 for register 3.80 and Table 45-207 for register 3.81 to reserve bits 15:8 Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 45 SC 45.2.3.63 P 273 L 48 # i-62 Anslow, Peter Ciena Corporation bucket Comment Type E Comment Status D bucket The text of this subclause starts: "The 8-octet 1000BASE-T1 OAM message data to be transmitted." but this isn't a proper sentence. |

| C/ 45 SC 45.2.3.62 Anslow, Peter | 2.5 P 273 Ciena Corpor | L 28 ration | # i-63 | CI 45 Anslow, Pete | SC 45.2.1.1 er | | P 156 Ciena Corpo | L 43 pration | # <u>i-65</u> |
|---|---|---|------------------------|--|--|--|--|---|--|
| sentence. Similarly, for 45.2.3.64 SuggestedRemedy In 45.2.3.62.5, change contain the 1000BASE | AM message number to be tr | essage number " | " to "Bits 3.2308.11:8 | Table 45 SuggestedR Change Proposed Re | , s "The assigr j-209." but it s e <i>medy</i> "Table 45-20 | should be Table 4 9" to "Table 45-9(<i>Response St</i> a | e RS-FEC E 5-90.)" | BIP error counter | <i>bucket</i> lane 0 is shown in |
| | -T1 OAM message number . <i>Response Status</i> W | | | Cl 120D Anslow, Pete Comment Ty | | (Comment St | P Ciena Corpo atus D | <i>L</i> pration | # <u>i-66</u> add_bs_cc |
| rather than "1" or "0". There are 188 instance There are 175 instance SuggestedRemedy Change all 27 instances of Change 3 instances of Change 3 instances of Change 7 instances of | "to 0" to "to zero" (not the or s of "of 1" to "of one" "of 0" to "of zero" (not the or "as 1" to "as one" (not the or s of "0 and 1" to "zero and on | nen describing th onsistencies. es of "to 1". s of "to 0". ne in 45.2.1.6.3) ne in 45.4.2) ne in 45.2.1.50) | | paramet http://ww When th changes SuggestedR When th In Table g_DC = Proposed Re | er f_z to be "(w.ieee802.or e IEEE Std 8 need to be n emedy e IEEE Std 8 120D-8, chai 0" in Table 12 | Continuous time f rg/3/cj/comments/ 02.3bs-2017 ame nade to the 802.3 02.3bs-2017 ame nge the name of f 20D-8 <i>Response Sta</i> | ilter, zero fre P8023-D2p endment is in bs tables. endment is in _z to be "Co | equency for g_D 0-Comments-Fir ncluded in the re ncluded in the re | nal-byID.pdf#page=35 vision, equivalent |
| Proposed Response PROPOSED ACCEPT | Response Status W | | | | | | | | |

| Cl 120B SC 120B P L # i-67 Anslow, Peter Ciena Corporation | C/ 119 SC 119.2.3.1 P L # [i-69] Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation |
|---|---|
| Comment TypeTComment StatusDadd_bs_ccComment #116 against D2.0 of the 802.3 revision project changed " <beta>" to "2" in Equation (93A-46). See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=30 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to the 802.3bs text.</beta> | Comment Type T Comment Status D add_bs_cc Comment #37 against D2.0 of the 802.3 revision project removed Fsig from Table 82-1. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=7 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to 119.2.3.1. |
| SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision: In 120B.3.2, remove the phrase " <beta> is 2, " from the second sentence of the fourth item (and also remove the comma after "ps"). In 120D.3.2.1, remove the phrase "<beta> is 2, " from the second sentence of item d) (and also remove the comma after "ps"). In 120D.4.1, remove the phrase ", <beta> is 2" from the first sentence.</beta></beta></beta> | SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, in 119.2.3.1 change: "The control characters, /Q/ and /Fsig/, for ordered sets are labeled as O0 since they are only valid on the first octet of the 200GMII/400GMII." to: "The control character /Q/ for a sequence ordered set is labeled as O0 since it is only valid on the first octet of the 200GMII/400GMII." |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |
| Cl 31B SC 31B.4.6 P762 L 53 # [-68] Anslow, Peter Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D add_bs_cc Comment #15 against D2.0 of the 802.3 revision project changed the format of the table in 31B.4.6. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-bylD.pdf#page=3 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to the 802.3bs additions to the table in 31B.4.6. SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, in the table in 31B.4.6. mite Value/Comment cells, apply footnote a to "453 pause_quanta" and "905 pause_quanta" in the Value/Comment cells, apply footnote a to "Yes [] N/A []" Proposed Response Response Status PROPOSED ACCEPT. | C/ 121 SC 121.8.2 P L # [-70 Anslow, Peter Ciena Corporation add_bs_ccc Comment Type T Comment Status D add_bs_ccc Comments #128 and #130 against D2.0 of the 802.3 revision project removed TIA-455-127- A-2006 from the references section of the base standard. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=33 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to Clauses 121, 122, 123, and 124. SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, In 121.8.2, 122.8.2, and 124.8.2: change the subclause title to "Wavelength and side mode suppression ratio (SMSR)" in the text change "wavelength" to "wavelength and SMSR" and delete "TIA/EIA-455-127- A or" In Table 121-10: replace the em-dash with a cross-reference to subclause 121.8.2 In Table 121-10: replace the em-dash with a cross-reference to subclause 122.8.2 In Table 124-10: replace the em-dash with a cross-reference to subclause 122.8.2 In Table 124-10: replace the em-dash with a cross-reference to subclause 124.8.2 In 123.8.2, and 123.12.4.4 OM2, delete "TIA/EIA-455-127-A or" In 123.8.2, and 123.12.4.4 OM2, delete "TIA/EIA-455-127-A or" In 123.12.4.4 OM2, 122.12.4.7 OM2, and 124.12.4.4 OM2: change "Center wavelength" to "Center wavelength and SMSR" |
| | delete "TIA/EIA-455-127-A or" Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |

| C/ 114 SC 114.7.2 P L # [i-71] Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation Ciena Corporation | C/ 114 SC 114.5.6 P L # i-73 Anslow, Peter Ciena Corporation Image: Ciena Corporation </th |
|--|--|
| Comment TypeTComment StatusDadd_bs_ccComments #128 and #130 against D2.0 of the 802.3 revision project removed TIA-455-127- A-2006 from the references section of the base standard. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=33 When the IEEE Std 802.3cc-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to Clause 114. | Comment Type E Comment Status D add_bs_cc Comment #140 against D2.0 of the 802.3 revision project added "variable" after some variable names. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=37 When the IEEE Std 802.3cc-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to Clause 114. |
| SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3cc-2017 amendment is included in the revision, In 114.7.2: change the subclause title to "Wavelength and side mode suppression ratio (SMSR)" in the text change "wavelength" to "wavelength and SMSR" and delete "TIA-455-127-A or" In 114.12.4.5 COM2: change "Center wavelength" to "Center wavelength and SMSR" delete "TIA/EIA-455-127-A or" | SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3cc-2017 amendment is included in the revision, In 114.5.6, change: "set the PMD_global_transmit_disable to one" to: "set the PMD_global_transmit_disable variable to one" Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | CI 121 SC 121.5.8 P L # [i-74 Anslow, Peter Ciena Corporation Figure 1000000000000000000000000000000000000 |
| C/ 121 SC 121.5.7 P L # i-72 Anslow, Peter Ciena Corporation Ciena Corporation Comment Type E Comment Status D add_bs_cc Comment #140 against D2.0 of the 802.3 revision project added "variable" after some variable names. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=37 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to Clauses 121, 122, 123, and 124. SuggestedRemedy When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, In 121.5.7, 122.5.7, 123.5.7, and 124.5.7, change: "set the PMD_global_transmit_disable to one" to: "set the PMD_global_transmit_disable variable to one" in 121.5.8, 122.5.8, 123.5.8, and 124.5.8, change: "set each PMD_transmit_disable_i to one" to: "set each PMD_transmit_disable_i to one" to: "set each PMD_transmit_disable_i to one" to: "set each PMD_transmit_disable_i to one" to: | Comment TypeEComment StatusDadd_bs_ccComment #141 against D2.0 of the 802.3 revision project corrected the function name for PMD lane-by-lane transmit disable. See: http://www.ieee802.org/3/cj/comments/P8023-D2p0-Comments-Final-byID.pdf#page=38 When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, equivalent changes need to be made to Clauses 121, 122, 123, and 124.SuggestedRemedyWhen the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, In 121.5.8, 122.5.8, 123.5.8, and 124.5.8: change "The PMD_transmit_disable_i" to "The PMD lane-by-lane transmit disable" move the phrase in brackets from the first sentence to requirement a) after "PMD_transmit_disable_i variable" in the last sentence change "PMD_transmit_disable_i function" to "PMD lane-by-lane transmit disable function"In 121.12.4.2 M3, 122.12.4.2 M3, 123.12.4.2 M3, and 124.12.4.2: change "PMD_lane_by_lane_transmit_disable function" to "PMD lane-by-lane transmit disable function" |
| Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. |

| | | | | | | | | | | |
|---|---|---|--|---|---|---|---|---|--|--|
| C/ 121 S Anslow, Peter | SC 121.5.7 | P Ciena Corpo | L | # i-75 | <i>Cl</i> 1 Anslow, P | SC 1. eter | .2.8 | P 63 Ciena Corpo | L 28 ration | # <u>i-77</u> |
| Comment Typ Comment PMD glob http://www When the changes r SuggestedRei When the In 121.5.7 "PMD glo | e E #142 agains al transmit d v.ieee802.org IEEE Std 80 need to be m medy IEEE Std 80 7, 122.5.7, 12 ubal transmit | Ciena Corpo Comment Status D st D2.0 of the 802.3 revision lisable. See: g/3/cj/comments/P8023-D2p D2.3bs-2017 amendment is i nade to Clauses 121, 122, 12 D2.3bs-2017 amendment is i 23.5.7, and 124.5.7, change: t_disable function" to: disable function" | project correcte 0-Comments-Fi ncluded in the r 23, and 124. ncluded in the re | nal-bylD.pdf#page=38 evision, equivalent | Comment There mean D3.0. Suggestee Add a 1.2.8 A tabl - For - For param | <i>Type</i> has been ing of an It thereford <i>dRemedy</i> new sub Em dash e cell cor a units c a maxim neter | em dash ore seen (oclause 1 () in a ntaining a cell, that num cell, | Comment Status D erable discussion in the P80 n in a table cell as used by a ns useful to clarify this with t | 02.3bt Task Ford large number o he addition of so ack of data for the meter t on the maximu | f recent clauses in ome explanatory text. hat cell, or: m value of that |
| | ED ACCEPT | Response Status W P Ciena Corpo | L | # [i-76 | Proposed | | se | Response Status W | | |
| PMD glob http://www When the | #142 agains al transmit d v.ieee802.or IEEE Std 80 | Comment Status D st D2.0 of the 802.3 revision lisable. See: g/3/cj/comments/P8023-D2p 02.3cc-2017 amendment is i nade to Clause 114. | project correcte 0-Comments-Fi | nal-byID.pdf#page=38 | | | | | | |
| In 114.5.6 "PMD_glo | IEEE Std 80 6, change: bal_transmit | 02.3cc-2017 amendment is i t_disable function" to: disable function" | ncluded in the re | evision, | | | | | | |
| Proposed Res PROPOS | sponse ED ACCEPT | Response Status W | | | | | | | | |

add bs cc

| Cl 122 | SC 122.8.5.2 | Р | L | # <u>i-</u> 78 |
|------------|--------------|-------------|---------|----------------|
| Anslow, Pe | eter | Ciena Corpo | oration | |

Comment Type T Comment Status D

There are errors in the approved amendment IEEE Std 802.3bs-2017 in Table 122-9, 122-10, and Table 122-16 that should be corrected when IEEE Std 802.3bs-2017 is included in the revision.

For IEEE 802.3 single-mode optical PMD clauses, the optical return loss of the transmitter compliance channel usually matches the Optical return loss tolerance (max) value in the transmit characteristics table.

Also, in the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment, because of the increased sensitivity of the PAM4 modulation format to MPI, the Optical return loss tolerance (max) value was calculated from coherent addition of the worst case discrete reflectances allowed in the channel.

For Clause 122 in draft D2.0, the values for 200GBASE-FR4 and 400GBASE-FR8 were 17.8 dB and those for 200GBASE-LR4 and 400GBASE-LR8 were 15.7 dB in both places. These values were correctly derived from one -26 dB reflectance from the receiver combined with 4 or 6 -35 dB reflectances in the channel for the FR or LR cases respectively.

However, in D2.1 a more complicated set of requirements for discrete reflectances in the channel were introduced. This allowed 10 x -40 dB reflections for FR and 10 x -38 dB reflections for LR. This changed the worst case combined reflection values to 16.5 dB and 15.1 dB for FR and LR respectively. Unfortunately, while the values in Table 122-9 and 122-10 were changed accordingly, the values in Table 122-16 were not.

In D3.2 a further small change was made to the maximum reflectances in the channel so that for FR the worst case was 10 x -41 dB reflections and for LR it was 8 x -37 dB reflections. See

http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/17_05_16/anslow_01_0517_smf.pdf This again changed the worst case combined reflection values, this time to 17.1 dB and 15.6 dB for FR and LR respectively. Unfortunately, none of the values in Table 122-9, Table 122-10, or Table 122-16 were changed accordingly and these errors were then propagated through to the approved version.

SuggestedRemedy

When the IEEE Std 802.3bs-2017 amendment is included in the revision, In Table 122-9: change "RIN16.5OMA (max)" to "RIN17.1OMA (max)" change "RIN15.1OMA (max)" to "RIN15.6OMA (max)" change the Optical return loss tolerance (max) values for FR4 and LR4 from 16.5 dB and 15.1 dB to 17.1 dB and 15.6 dB, respectively

In Table 122-10:

change "RIN16.5OMA (max)" to "RIN17.1OMA (max)" change "RIN15.1OMA (max)" to "RIN15.6OMA (max)" change the Optical return loss tolerance (max) values for FR8 and LR8 from 16.5 dB and 15.1 dB to 17.1 dB and 15.6 dB, respectively

In Table 122-16:

change the Optical return loss for 200GBASE-FR4 or 400GBASE-FR8 from 17.8 dB to

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

17.1 dB

change the Optical return loss for 200GBASE-LR4 or 400GBASE-LR8 from 15.7 dB to 15.6 dB

In 122.8.7:

in the title change "(RIN16.5OMA and RIN15.1OMA)" to "(RIN17.1OMA and RIN15.6OMA) in a) change "16.5 dB for 200GBASE-FR4 and 400GBASE-FR8 and 15.1 dB for 200GBASE-LR4 and 400GBASE-LR8"

to "17.1 dB for 200GBASE-FR4 and 400GBASE-FR8 and 15.6 dB for 200GBASE-LR4 and 400GBASE-LR8"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

| CI 52 | SC | 52.6.2 | P5 | 89 | L 9 | # i-79 |
|--|--|---|---|---|--|---|
| Anslow, Pe | eter | | Ciena | Corpo | ration | |
| Comment | Туре | Е | Comment Status | D | | bucket |
| Туро і | n the h | eading row | of Table 52-13 | | | |
| Suggested | Remed | dy | | | | |
| Chang | e "10B | GASE-LR" | to "10GBASE-LR" | | | |
| Proposed | Respor | nse | Response Status | w | | |
| PROP | OSED | ACCEPT. | | | | |
| C/ 120B | SC | 120B.3.2 | Р | | L | # i-80 |
| Anslow, Pe | eter | | Ciena | Corpo | ration | |
| Comment | Туре | Е | Comment Status | D | | add_bs_cc |
| | ted whe | en IEEE St | approved amendme d 802.3bs-2017 is in ference to 83D 3 1 | ncluded | in the revision. | 17 that should be |
| Local_ | eq_cm | 1 and Loca | al_eq_c1 both equal | to zero | , see 83D.3.1.3) | qualizer turned off (i.e, ." which does not exist. equalization settings. |
| Local_ | eq_cm ⁄o varia | 1 and Loca bles in que | al_eq_c1 both equal | to zero | , see 83D.3.1.3) | " which does not exist. |
| Local_ The tw <i>Suggestec</i> When | eq_cm o varia <i>Remec</i> the IEE | 1 and Loca bles in que dy EE Std 802 | al_eq_c1 both equal | to zerc 83D.3. ent is ir | o, see 83D.3.1.3) 1.1 Transmitter e ncluded in the rev | " which does not exist. equalization settings. |
| Local_ The tw <i>Suggestec</i> When | eq_cm vo varia <i>IRemec</i> the IEE e "83D. | 1 and Loca bles in que dy EE Std 802 .3.1.3" to b | al_eq_c1 both equal stion are defined in .3bs-2017 amendm | to zero 83D.3. ent is ir to "83D | o, see 83D.3.1.3) 1.1 Transmitter e ncluded in the rev | " which does not exist. equalization settings. |

| C/ 101 SC 101.4.4.4.3 Anslow, Peter | P 377 Ciena Corporat | L 41 ion | # <u>i-81</u> | C/ 97 SC 97 Carlson, Steven | .3.2.2.5 | P 119 High-Speed D | L 14 Design In | # <u>i-</u> 84 |
|--|--|-------------------------------------|------------------------------------|--|--|---|------------------------------------|---|
| Comment Type E "i.e," should be "i.e.," Same issue in 120B.3.2 ii | Comment Status D | nen this is inclu | <i>bucket</i> ded in the draft. | Comment Type (Figure 97-7PC | - | ment Status D smit bit ordering | | buck |
| SuggestedRemedy | e and in 120B.3.2 in IEEE S | | | scrambler scr [0:4096] The value of 0:4 | 1006 is incorroo | | | |
| | Response Status W | | | SuggestedRemedy Change to 0:404 | | L | | |
| C/ 114 SC 114 Healey, Adam | P 812 Broadcom Ltd. | L 1 | # i <u>-82</u> | | | n earlier review ballo dentally not impleme | | orking group (commen |
| | Comment Status D 02.3bs-2017 and IEEE Std 8 d on 6 December 2017. The | | | Proposed Response PROPOSED AC C/ 8 SC 8.3 | CCEPT. | P 228 | L 44 | # li-85 |
| SuggestedRemedy | | | | Maytum, Michael | 5.2.1 | RETIRED | L 77 | # 1-00 |
| 30 <i>i</i> | endments IEEE Std 802.3bs | -2017 and IEE | E Std 802.3cc-2017 | | | <i>ment Status</i> D 0-1, IEC 60060-2, IE | C 60060-3 only p | <i>iec600</i> bart 1 is required |
| Proposed Response PROPOSED ACCEPT. | Response Status W | | | SuggestedRemedy Change IEC 600 definitions and t | 060 to IEC 6000 | 60-1 (High-voltage te ts) | st techniques - P | art 1: General |
| C/ 97A SC 97A.1 Carlson, Steven | P 912 High-Speed De | L 19 sian In | # i-83 | Proposed Response | e Resp | onse Status W | | |
| Comment Type T The 1000BASE-T1 link se is placed on a reference p The value of 10 cm is a ty | Comment Status D | surface of the g ld be 10 mm, a: | s shown in Figure 97A- | voltage test tech | Normative refe hniques." which .ch/standardsde n undated refere | ence to all parts of an | IEC guidance publications/direc | 0 (all parts), High- tives/principles/refere his therefore includes |
| SuggestedRemedy The 1000BASE-T1 link se | - | | | | | | | |

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

| <i>Cl</i> 9 <i>SC</i> 9.9.3.1 Maytum, Michael | <i>Р</i> 278 RETIRED | L 36 | # i-86 | C/ 14 Maytum, | SC 14.3.1.1 Michael | P 397 RETIRED | L 3 | # <u>i-88</u> |
|---|---|-------------------|---------------------------------------|---|--|---|--------------------------------------|--|
| SuggestedRemedy | Comment Status D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IE | | | 1.2/5 | 51 | Comment Status D Inex N is going away. IEC 6000 | 60-1 is the horiz | isolation ontal IEC standard for |
| definitions and test re | o IEC 60060-1 (High-voltage te equirements) | st techniques - I | Part 1: General | 00 | | :2001 Annex N with IEC 60060 | 0-1 as used prev | viously |
| Proposed Response PROPOSED REJEC See the response to | | | | , PRO | <i>l Response</i> POSED REJEC ⁻ e was no consen | Response Status W T. sus to make a change. | | |
| C/ 12 SC 12.10.1 Maytum, Michael | <i>P</i> 368 RETIRED | L 46 | # i-87 | isolat | tion to meet one | s titled "Electrical isolation" thro of the three electrical strength gy equipment - Safety - Part 1 | test with referen | nces to IEC 60950-1 |
| Comment Type ER IEC 60060 comes as | Comment Status D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IE | C 60060-3 only | <i>iec60060</i> part 1 is required | 6236 Safet | 8-1 "Audio/video ty requirements" | , information and communicati will soon replace IEC 60950-1 | ion technology e , as well as IEC | equipment - Part 1: 60065 "Audio, video |
| SuggestedRemedy Change IEC 60060 to definitions and test re | b IEC 60060-1 (High-voltage te: equirements) | st techniques - I | Part 1: General | these Safet | e two standards, ty Engineering (F | apparatus - Safety requirement it is a new standard that has b IBSE), and is more performant | een developed ce oriented. | using Hazard-Based |
| Proposed Response PROPOSED REJEC See the response to | | | | isolat <http< td=""><td>tion" subclauses ://www.ieee802.</td><td>802.3 Working Group has an a throughout IEEE Std 802.3. S org/3/ad_hoc/isolation/index.ht allowed to complete rather the</td><td>ee ml>. It is consid</td><td>ered appropriate that</td></http<> | tion" subclauses ://www.ieee802. | 802.3 Working Group has an a throughout IEEE Std 802.3. S org/3/ad_hoc/isolation/index.ht allowed to complete rather the | ee ml>. It is consid | ered appropriate that |
| | | | | C/ 8 | SC 8.3.2.1 | P 228 | L 37 | # i-89 |
| | | | | Maytum, | Michael | RETIRED | | |
| | | | | Commen | t Type T | Comment Status D | | insulation |
| | | | | volta | ge. Insulation: th | . The isolation insulation is the at part of an electrotechnical p trical potentials IEC 60664- | roduct which se | |
| | | | | 00 | edRemedy | shall withstand at least one o | f the following e | lectrical strength tests |

Change This isolation shall withstand at least one of the following electrical strength tests: to The isolation insulation shall withstand at least one of the following electrical strength tests:

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The subclause specifies the requirements for the isolation function. While this is likely achieved with insulation, changing this specific instance of "isolation" to "insulation" or "isolation insulation" does not clarify the requirement.

| Cl 9 SC 9.9.3.1 Maytum, Michael | P 278 RETIRED | L 36 | # i-90 | C/ 14 Maytum, N | SC 14. ⁄lichael | 3.1.1 | <i>P</i> 396 RETIRED | L 51 | # i-92 |
|--|--|----------------|--|---|---|---|--|-----------------------------------|---|
| Comment Type T Isolation is a function voltage. Insulation: th | Comment Status D a. The isolation insulation is the mat part of an electrotechnical pr trical potentials IEC 60664-1 | oduct which se | | <i>Comment</i> Isolati voltag | <i>Type</i> T on is a fund e. Insulatio | ction. 1 n: that | Comment Status D The isolation insulation is the t part of an electrotechnical prical potentials IEC 60664-1 | oduct which se | <i>insulation</i> o withstand the test parates the conducting |
| | n shall withstand at least one of ation shall withstand at least on | | | | ge This isol | | hall withstand at least one of on shall withstand at least one | | |
| Proposed Response PROPOSED REJEC See the response to | | | | PROF | Response POSED RE ne response | | Response Status W | | |
| C/ 12 SC 12.10.1 Maytum, Michael | <i>P</i> 368 RETIRED | L 46 | # <u>i-91</u> | C/ 15 Maytum, M | SC 15. ⁄lichael | 3.4c | P 447 RETIRED | L 30 | # i-93 |
| voltage. Insulation: th parts at different elec SuggestedRemedy Change This isolation | Comment Status D a. The isolation insulation is the hat part of an electrotechnical pr trical potentials IEC 60664-1 an shall withstand at least one of ation shall withstand at least one | oduct which se | parates the conducting ectrical strength tests: | Suggested chang Proposed | uses of mi | o micr | Comment Status D nstead of micros os Response Status W | | bucket |
| Proposed Response PROPOSED REJEC | Response Status W | | | C/ 15 Maytum, N | SC 15. ⁄lichael | 3.4 | P 447 RETIRED | L 26 | # i-94 |
| See the response to | | | | voltag parts a Suggested Chang to The tests: | on is a fund le. Insulatic at different <i>dRemedy</i> ge This isol | ction. 1 on: that electrio ation s | Comment Status D The isolation insulation is the t part of an electrotechnical pri- cal potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of on shall withstand at least one Response Status W | oduct which se the following e | parates the conducting lectrical strength tests: |
| | | | | PROF | POSED RE | | mment i-89. | | |

Comment ID i-94

| C/ 15 Maytum, I | SC 15.3.4c Michael | Р 447 RETIRED | L 32 | # i-95 |
|----------------------------------|--|--|-----------------|------------------------------------|
| Comment IEC 6 | •• | Comment Status D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IE | C 60060-3 only | <i>iec60060</i> part 1 is required |
| Chan | <i>dRemedy</i> ge IEC 60060 to tions and test re |) IEC 60060-1 (High-voltage te quirements) | st techniques - | Part 1: General |
| PROF | Response POSED REJEC he response to | | | |
| <i>CI</i> 00 Maytum, I | SC 0 Michael | <i>P</i> RETIRED | L | # i-96 |
| of two | eed to include m | Comment Status D icros after the T1/T2. designat irst representing the virtual from the tail (T2) | | |
| mathe | 1 to entry: It is v ematical meanir 60099-4 | vritten as T1/T2, both in micros ıg. | econds, the sig | n "/ " having no |
| Suggeste | dRemedy | er designation of impulse shape | е. | |
| PROF | Response | | | |
| defini | tion. | ossibly redundant, they are cor | | |
| item o | c) be corrected a | 93 suggests that the units of the units of the units of the units and not deleted (replace micronects the units and therefore is a second seco | meters with mic | roseconds). The |

| C/ 33 | SC 33.4.1c | P 13 | L | # i <u>-</u> 97 |
|-------------|------------|------------------|---|-----------------|
| Maytum, Mic | hael | RETIRED | | |
| Comment Ty | vpe TR | Comment Status D | | isolation |

TC 109 publishes the horizontal standard IEC 60664 series "Insulation coordination for equipment within low-voltage systems" the preferred impulse is 1.2/50 and as a starting point for testing the peak of the AC voltage, the DC voltage and impulse peak voltage should all be about the same.

"c) An impulse test consisting of a 1500 V, 10/700 micros waveform, applied 10 times, with a 60 s interval between pulses." This is technically incorrect for two reasons: The peak voltage is way to low and it is applicable to long distance telephone lines. The 1.5 kV 10/700 was the result of an ITU-T global study on telephone lines. As the lightning surge propagates down the line dispersion increases the front time and time to half value, together with lowering the peak voltage. An Ethernet cable is nothing like a long distance telephone line. Hence the more appropriate waveshape is 1.2/50 with a peak voltage of 2.4 kV.

SuggestedRemedy

Replace item "c" of 33.4.1 (1.5 kV, 10/700) with item "c" of 32.6.1 (2.4 kV, 1.2/50)

| Proposed Response | Response Status | W |
|-------------------|-----------------|---|
| PROPOSED REJECT. | | |

See the response to comment i-88.

| C/ 25 | SC 25.4.6 | P 228 | L 28 | # i <u>-</u> 98 |
|---------|-----------|---------|------|-----------------|
| Maytum, | Michael | RETIRED | | |

comment Type T Comment Status D

insulation

Isolation is a function. The isolation insulation is the thing that has to withstand the test voltage. Insulation: that part of an electrotechnical product which separates the conducting parts at different electrical potentials -- IEC 60664-1

SuggestedRemedy

Change This isolation shall withstand at least one of the following electrical strength tests: to The isolation insulation shall withstand at least one of the following electrical strength tests:

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT. See the response to comment i-89.

| <i>Cl</i> 25 <i>SC</i> 25.4.6 Maytum, Michael | P 228 RETIRED | L 34 | # <u>i-99</u> | CI 33 S Maytum, Micha | SC 33.4.1 ael | P 670 RETIRED | L 9 | # <u>i-102</u> |
|--|--|---|--|---|---|---|--|--|
| 1.2/50 impulses. | Comment Status D nex N is going away. IEC 6006 | 60-1 is the horizo | isolation ontal IEC standard for | voltage. In | a function. | Comment Status D The isolation insulation is the t t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 | roduct which se | |
| SuggestedRemedy | :2001 Annex N with IEC 60060 | -1 as used prev | iously | SuggestedRer | nedy | | | |
| Proposed Response PROPOSED REJECT | Response Status W | | lousiy | Change T | his isolation | shall withstand at least one of ion shall withstand at least one | | |
| See the response to c | omment I-88. | | | Proposed Res | ponse | Response Status W | | |
| C/ 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael | <i>Р</i> 567 RETIRED | L 35 | # i-100 | | ED REJECT. | omment i-89. | | |
| Comment Type T | Comment Status D | | insulation | C/ 40 S | SC 40.6.1.1 | P 240 | L 37 | # i-103 |
| | The isolation insulation is the | | | Maytum, Micha | ael | RETIRED | | |
| voltage. Insulation: the | at part of an electrotechnical pr | roduct which se | parates the conducting | Comment Typ | e T | Comment Status D | | insulation |
| | rical potentials IEC 60664- | 1 | | | | The isolation insulation is the t | | |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W | the following el | | voltage. In parts at di <i>SuggestedRer</i> Change T to The isol | sulation: tha fferent electri <i>nedy</i> his isolation s | The isolation insulation is the t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one | roduct which se 1 the following e | parates the conducting lectrical strength tests: |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. | the following el | | voltage. In parts at di <i>SuggestedRer</i> Change T to The isol tests: | sulation: tha fferent electr <i>nedy</i> his isolation s lation insulat | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one | roduct which se 1 the following e | parates the conducting lectrical strength tests: |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. | the following el | | voltage. In parts at di SuggestedRer Change Ti to The isol tests: Proposed Res PROPOSI | sulation: tha fferent electri <i>nedy</i> his isolation s lation insulat <i>ponse</i> ED REJECT. | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W | roduct which se 1 the following e | parates the conducting lectrical strength tests: |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co C/ 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED <i>Comment Status</i> D | the following ele e of the followin | g electrical strength # [<u>i-101</u> <i>iec60060</i> | voltage. In parts at di SuggestedRer Change Ti to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re | sulation: tha fferent electrinedy his isolation s lation insulat ponse ED REJECT. sponse to co SC 40.6.1.1 | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W | roduct which se 1 the following e | parates the conducting lectrical strength tests: |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co Cl 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR IEC 60060 comes as | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED | the following ele e of the followin | g electrical strength # [<u>i-101</u> <i>iec60060</i> | voltage. In parts at di SuggestedRer Change T to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re C/ 40 S Maytum, Micha | sulation: tha fferent electrinedy his isolation s lation insulat ponse ED REJECT. sponse to co SC 40.6.1.1 ael | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W comment i-89. | roduct which se 1 the following e e of the followir | parates the conducting lectrical strength tests: ng electrical strength # [<u>i-104</u> |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co Cl 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR IEC 60060 comes as SuggestedRemedy | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED <i>Comment Status</i> D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IEC | the following el e of the followin <i>L</i> 40 C 60060-3 only | g electrical strength # <u>i-101</u> <i>iec60060</i> part 1 is required | voltage. In parts at di SuggestedRer Change Ti to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re CI 40 S Maytum, Micha Comment Typ | sulation: tha fferent electrinedy his isolation sulation insulat ponse ED REJECT. SC 40.6.1.1 ael e TR D-1:2001 Ann | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W omment i-89. <i>P</i> 240 RETIRED | the following e of the followir | eparates the conducting lectrical strength tests: ng electrical strength # [<u>i-104</u> <i>isolation</i> |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co Cl 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR IEC 60060 comes as SuggestedRemedy Change IEC 60060 to definitions and test response | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED <i>Comment Status</i> D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IEC | the following el e of the followin <i>L</i> 40 C 60060-3 only | g electrical strength # <u>i-101</u> <i>iec60060</i> part 1 is required | voltage. In parts at di SuggestedRer Change T to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re C/ 40 S Maytum, Micha Comment Typ IEC 60950 | sulation: tha fferent electrinedy his isolation sulation insulat ponse ED REJECT. sponse to co 6C 40.6.1.1 ael e TR 0-1:2001 Annoulses. | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W comment i-89. <i>P</i> 240 RETIRED <i>Comment Status</i> D | the following e of the followir | eparates the conducting lectrical strength tests: ng electrical strength # [<u>i-104</u> <i>isolation</i> |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co Cl 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR IEC 60060 comes as SuggestedRemedy Change IEC 60060 to definitions and test rep Proposed Response PROPOSED REJECT | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED <i>Comment Status</i> D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IEC IEC 60060-1 (High-voltage tes quirements) <i>Response Status</i> W T. | the following el e of the followin <i>L</i> 40 C 60060-3 only | g electrical strength # <u>i-101</u> <i>iec60060</i> part 1 is required | voltage. In parts at di SuggestedRer Change Ti to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re Cl 40 S Maytum, Micha Comment Typ IEC 60950 1.2/50 imp SuggestedRer | sulation: tha fferent electrinedy his isolation sulation insulat ponse ED REJECT. sponse to co SC 40.6.1.1 ael e TR 0-1:2001 Annoulses. nedy | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W comment i-89. <i>P</i> 240 RETIRED <i>Comment Status</i> D | the following e of the followirg of the followir | parates the conducting lectrical strength tests: ng electrical strength # [<u>i-104</u> <i>isolatior</i> contal IEC standard for |
| SuggestedRemedy Change This isolation to The isolation insula tests: Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to co Cl 32 SC 32.6.1 Maytum, Michael Comment Type TR IEC 60060 comes as SuggestedRemedy Change IEC 60060 to definitions and test rep Proposed Response | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on <i>Response Status</i> W T. comment i-89. <i>P</i> 567 RETIRED <i>Comment Status</i> D IEC 60060-1, IEC 60060-2, IEC IEC 60060-1 (High-voltage tes quirements) <i>Response Status</i> W T. | the following el e of the followin <i>L</i> 40 C 60060-3 only | g electrical strength # <u>i-101</u> <i>iec60060</i> part 1 is required | voltage. In parts at di SuggestedRer Change Ti to The isol tests: Proposed Res PROPOSI See the re Cl 40 S Maytum, Micha Comment Typ IEC 60950 1.2/50 imp SuggestedRer | sulation: tha fferent electrinedy his isolation s lation insulat ponse ED REJECT. sponse to co SC 40.6.1.1 ael e TR 0-1:2001 Annoulses. medy EC 60950-1:2 | t part of an electrotechnical pr ical potentials IEC 60664-1 shall withstand at least one of ion shall withstand at least one <i>Response Status</i> W omment i-89. <i>P</i> 240 RETIRED <i>Comment Status</i> D lex N is going away. IEC 6006 | the following e of the followirg of the followir | parates the conducting lectrical strength tests: ng electrical strength # <u>i-104</u> <i>isolation</i> contal IEC standard for |

| CI 55 SC 55.5.1 | P 765 | L 41 | # <u>i-105</u> | C/ 113 SC 113.5 | 5.1 P768 | L 52 | # <u>i-108</u> |
|--|---|--------------------|-------------------------|--|---|--------------------|--|
| Maytum, Michael | RETIRED | | | Maytum, Michael | RETIRED | | |
| | Comment Status D The isolation insulation is the at part of an electrotechnical pi | | | Comment Type TR IEC 60950-1:2001 1.2/50 impulses. | Comment Status D Annex N is going away. IEC 600 | 60-1 is the horizo | <i>isolatior</i> ontal IEC standard for |
| parts at different electr | rical potentials IEC 60664- | 1 | - | SuggestedRemedy | | | |
| SuggestedRemedy | | | | Replace IEC 6095 | 0-1:2001 Annex N with IEC 6006 | 0-1 as used prev | riously |
| | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on | | | Proposed Response PROPOSED REJE | Response Status W | | |
| Proposed Response | Response Status W | | | See the response | to comment i-88. | | |
| PROPOSED REJECT See the response to c | | | | Cl 126 SC 126.5 Maytum, Michael | 5.1 <i>P</i> 97 RETIRED | L 37 | # <mark>i-109</mark> |
| C/ 55 SC 55.5.1 Maytum, Michael Comment Type TR | P 765 RETIRED Comment Status D | L 48 | # i-106 isolation | voltage. Insulation: | Comment Status D on. The isolation insulation is the that part of an electrotechnical p ectrical potentials IEC 60664 | product which se | |
| IEC 60950-1:2001 Ani 1.2/50 impulses. | nex N is going away. IEC 6006 | 30-1 is the horizo | ontal IEC standard for | SuggestedRemedy | | | |
| SuggestedRemedy | :2001 Annex N with IEC 60060 |)-1 as used prev | iously | | ion shall withstand at least one c sulation shall withstand at least o | | |
| Proposed Response PROPOSED REJECT See the response to c | | | | Proposed Response PROPOSED REJE See the response | | | |
| C/ 113 SC 113.5.1 | P 768 | L 45 | # i-107 | C/ 126 SC 126.5 | 5.1 P97 | L 44 | # i-110 |
| Maytum, Michael | RETIRED | | | Maytum, Michael | RETIRED | | |
| | Comment Status D The isolation insulation is the at part of an electrotechnical p | roduct which sep | | Comment Type TR IEC 60950-1:2001 1.2/50 impulses. | Comment Status D Annex N is going away. IEC 600 | 60-1 is the horizo | isolation ontal IEC standard for |
| | rical potentials IFC hubb4- | 1 | | SuggestedRemedy | | | |
| parts at different election | | | | | | | |
| parts at different electi SuggestedRemedy | | the following ele | actrical strength tests | · | 0-1:2001 Annex N with IEC 6006 | 0-1 as used prev | riously |
| parts at different elect SuggestedRemedy Change This isolation | shall withstand at least one of tion shall withstand at least on | | | Replace IEC 6095 Proposed Response PROPOSED REJE See the response | Response Status W | 0-1 as used prev | viously |

| | | 1.00 | | | 0 4 4 440 | D 400 | 1.40 | 11 1 1 10 |
|---|---|-----------------------------------|---------------------------------|--|---|--|--|--|
| C/ 85 SC 85.8.3.1 Dawe, Piers J G | P 230 Mellanox Techr | L 22 | # <u>i-111</u> | C/ 1 Srow, Robert | SC 1.4.413a | n P 100 RMG Consulti | L 48 | # <u>i-113</u> |
| , | t Status D | 0 | <i>bucket</i> r the reader's | Comment Typ Experienc Most stan | es with othe dards define | Comment Status D r standards indicates benefits r reserved as being for future d | to clearly defir efnition in the | standard, and that is the |
| SuggestedRemedy Add a figure illustrating Equation (8 example: "The transmitter differenti Preferably, refer to the figure from 8 because Equation (85-17) is the sa Proposed Response Response PROPOSED ACCEPT IN PRINCIP Add the following sentence to the e | al output return los 5.8.4.1, Receiver ne as Equation (8 <i>Status</i> W LE. | s is illustrated differential inp | l in Figure 92-5." | others def that will po We thoug assigned, often, the also have organizati | ine reserved ossibly be sp n also have allocated, e se occurance reserved va ons. | this draft revision. Some clau d for future use for that clause, becified in a future 802.3 project a number of uses where resern to (most frequently in the EPO es of "reserved" are for objects lue ranges for assignment by o | others simply at as an assum ved is used as N clauses and specified with other standard | use the term for things nption. a synonym for: related text). Most nin Std 802.3, but we ls/standards |
| "The transmitter differential output r Follow this sentence with a new figures are renumber the subsequent figures are This aligns Clause 85 and 92 with r differential return loss definitions. | rre (Figure 85-3) th ccordingly. | nat illustrates | Equation (85-1) and | is done by changes f <i>SuggestedRei</i> Insert new 1.4.x rese interface s | another sta or those use <i>nedy</i> definition: rved: A key ignal, enum | word indicating an object (bit, eration, etc.) only to be defined | ority. Other on n assignment register, conn d by this stand | omments propose external to this draft. ector pin, encoding, lard. A reserved object |
| C/ 00 SC 0 Grow, Robert | P RMG Consultin | L | # i-112 | | | any user-defined purpose such erved object shall render the in | | |
| With recent SASB approval of IEEE appropriate to merge into this revisi SuggestedRemedy | on. | | | Proposed Res PROPOS | ponse ED ACCEPT | Response Status W | | |
| Merge approved ammendments 10 Proposed Response Response PROPOSED ACCEPT. | and 11 into the re | vision draft fo | r recirculation. | | | | | |

| C/ 00 SC 0 | Р | L | # <u>i-</u> 114 | CI 57 | SC : | 57.4.2.1 | P73 | L 45 | # <u>i-</u> 116 |
|---|--|---------------------------|-------------------------------------|---|------------------------|---------------------------------|---|-------------------|-----------------------------------|
| Grow, Robert | RMG Consul | ting | | Grow, Rob | pert | | RMG Consul | ing | |
| | Comment Status D t of the cases where stateme ignment that will not occur wit | | reserved eserved for INCITS T11" | <i>Comment</i> Not cle this cla | ear, nor | E does it se | Comment Status D eem consistent why italics a | e used on the " | bucker reserved" table rows in |
| SuggestedRemedy | | | | Suggested | | lv | | | |
| ••• | s appropriate. (Commenter v | <i>v</i> ill provide a po | est ballot suggestion for | Remo p. 74, | ve italic I. 40, ar | s. For cor nd 43 | nsistency, also change: | | |
| Remove footnote a) f | es described in org/3/maint/public/grow_1_01 rom Table 28A-1 which states | | e information on the | p.79, l p. 80, p. 81, p. 82, p. 90, | l. 37 an | 1 26 26 d 40), and 50 | | | |
| | gotiation Selector Fields 02.org/3/selectors/selectors.h P | tml." | # i-115 | Proposed PROP | • | se ACCEPT. | Response Status W | | |
| Grow, Robert | RMG Consu | _ | | C/ 64 Grow, Rob | | 64.3.6.3 | P 344 RMG Consul | L 10 | # <u>i-117</u> |
| | Comment Status D t of the cases where stateme is an assignment that already | | | Comment | Туре | E apitalizatio | Comment Status D | | buck |
| SuggestedRemedy Search and replace a such cases.) | s appropriate. (Commenter v | vill provide a po | est ballot suggestion for | Suggested reserv | | ly eserved | | | |
| Proposed Response PROPOSED ACCEP | Response Status W T IN PRINCIPLE. | | | Proposed PROP | | se ACCEPT. | Response Status W | | |
| See the response to i | -114. | | | CI 77 Grow, Rob | | 77.2.2.7 | P 681 RMG Consult | L 1 ing | # i-118 |
| | | | | <i>Comment</i> For so markir | ome reas | E son, Table | Comment Status D 77-12 and Table 77-13 are | marked with blu | bucko ue outine (comparison |
| | | | | Suggested Verify | | | ne book and/or that marking | is removed fron | n plain text version. |
| | | | | Proposed | Respon | se | Response Status W | | |

| C/ 46 | SC 46.1.7 | P 403 | L 26 | # i-119 |
|-----------|-----------|--------------|-------------|---------|
| Mcclellan | , Brett | Marvell Semi | conductor | |
| | | | | |

Comment Type **TR** Comment Status **D**

It was clearly the intention of 802.3bz that an identical MAC be used for 10G, 5G and 2.5G (see 46.1.2). Therefore is was assumed that all normative and optional behavior of 10G also be applied to 5G and 2.5G. However the 802.3bz project did not thoroughly edit every instance of 10Gb/s in Clause 46 to also include 5Gb/s and 2.5Gb/s. The result is that a reader may intrepet that some normative and optional behavior applies only to 10Gb/s and not to 5Gb/s or 2.5Gb/s.

Select references to 10Gb/s should be changed to 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s "46.1.2 Application

*This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types."

SuggestedRemedy

46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s;"

46.1.7

page 403

line 37

change "Mappings for the following primitives are defined for 10 Gb/s operation:" to "Mappings for the following primitives are defined for 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation:"

46.1.7.3 page 405 line 7 change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." to "10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation supports full duplex operation only."

46.1.7.4 page 405 line 18 change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." to "10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation supports full duplex operation only.'

46.3.3.3 Response to received invalid frame sequences

page 415

line 50

change "The 10 Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s MAC/RS

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." to "The 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character."

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. See response to comment i-122.

| C/ 83E | SC 83E.3.3.2.1 | P 641 | L 48 | # i-120 |
|-------------|----------------|---------------|-------------|---------|
| Dawe, Piers | JG | Mellanox Tech | inologies | |

Comment Type E Comment Status D

bucket

"The counter propagating crosstalk channels during calibration of the stressed signal are asynchronous": wrong word, here we have signals that are carried on lanes. "Channel" is about things like loss.

Compare e.g. 83E.3.1.6 "All counter-propagating signals shall be asynchronous to the copropagating signals", 83E.3.2.1, 109B.3.2.1.1 "The input (counter-propagating) signal is asynchronous with the output signal", 109B.3.2.1.2, 120E.3.1.6 "All counter-propagating signals shall be asynchronous to the co-propagating signals", 109B.3.2.1.2.

SuggestedRemedy

Here and in 83E.3.4.1.1 p644, change channels to signals.

| Proposed Response | Response Status | w |
|-------------------|-----------------|---|
| PROPOSED ACCEPT. | | |

| CI 52 | SC 52.9.9.3 | B P6 | 04 | L 25 | # i-121 |
|-----------|--|--------------------------|-----------|-----------|---------|
| Dawe, Pie | ers J G | Mella | nox Tecl | nnologies | |
| | <i>t Type</i> E fined abbreviation | Comment Status | D | | bucket |
| 00 | edRemedy lge "ER" to "the | extinction ratio" (as in | 58.7.11.2 | 2). | |
| , | l Response POSED ACCEP | Response Status T. | w | | |

| Analog Devices Inc., A mmernan, George T Comment Status D The changes inserted by 802.3bz were meant to extend the full application of the XGMII to 2.5G and 5Gbps data rates. See 46.1.2 - "Application *This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types." However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s;" | free 10 Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." to "The 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s OMC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
|--|---|
| The changes inserted by 802.3bz were meant to extend the full application of the XGMII to 2.5G and 5Gbps data rates. See 46.1.2 - "Application "This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types." However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | to "The 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| The changes inserted by 802.3bz were meant to extend the full application of the XGMII to 2.5G and 5Gbps data rates. See 46.1.2 - "Application "This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types." However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| 2.5G and 5Gbps data rates. See 46.1.2 - "Application *This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types." However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| *This interface is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with all 2.5GBASE, 5GBASE, and 10GBASE PHY types." However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | lane. Error free 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| However, many of the statements in 46.1.7 and subclauses did not get 2.5Gbps and 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | lane 3. A 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character." <i>Proposed Response</i> Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| 5Gbps added to them. This includes 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | containing the Start control character." Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| 46.1.7 (mapping of primitives), 46.1.7.3 and 46.1.7.4 (full duplex operation), 46.3.3.3 (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| (Response to received invalid frame sequences). ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| ggestedRemedy Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | 46.1.7 page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| Make the following changes: PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | page 403 line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| PROPOSED CHANGE 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | line 26 change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| 46.1.7 page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | change: "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | to: "Full duplex operation only is implemented at 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s;" 46.1.7 page 403 line 37 |
| page 403 line 26 change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | 46.1.7 page 403 line 37 |
| change "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s;" | page 403 line 37 |
| | line 37 |
| to "Full duplex operation only is implemented at 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s;" | |
| | |
| 46.1.7 | change: "Mappings for the following primitives are defined for 10 Gb/s operation:" |
| page 403 | to: "Mappings for the following primitives are defined for 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s operation:" |
| line 37 | |
| change "Mappings for the following primitives are defined for 10 Gb/s operation:" | |
| to "Mappings for the following primitives are defined for 10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s | 46.1.7.3 |
| operation:" | page 405 |
| | line 7 |
| 46.1.7.3 | change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." to "2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s operation supports full duplex operation only." |
| page 405 | |
| line 7 | 46.1.7.4 |
| change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." | page 405 |
| to "10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation supports full duplex operation only." | line 18 |
| 46.4.7.4 | change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." |
| 46.1.7.4 page 405 | to "2.5 Gb/s, 5 Gb/s, and 10 Gb/s operation supports full duplex operation only." |
| line 18 | |
| change "10 Gb/s operation supports full duplex operation only." | 46.3.3.3 Response to received invalid frame sequences |
| to "10 Gb/s, 5Gb/s and 2.5Gb/s operation supports full duplex operation only." | page 415 |
| | line 50 |
| | change: "The 10 Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the |
| 46.3.3.3 Response to received invalid frame sequences page 415 | transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate |
| line 50 | DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 10 Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 10 Gb/s MAC/RS |
| change "The 10 Gb/s PCS is required to either preserve the column alignment of the | implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than |
| transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate | lane 3 of the column following the column containing the Start control character." |

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Page 35 of 36 1/19/2018 5:40:06 PM

to: "The 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, or 10 Gb/s PCS adjacent to this RS is required to either preserve the column alignment of the transmitting RS, or align the Start control character to lane 0. The RS shall not indicate DATA_VALID to the MAC for a Start control character received on any other lane. Error free 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, or 10 Gb/s operation will not change the SFD alignment in lane 3. A 2.5 Gb/s, 5 Gb/s, or 10 Gb/s MAC/RS implementation is not required to process a packet that has an SFD in a position other than lane 3 of the column following the column containing the Start control character."

| C/ 0 | SC 0 | Р | L | # i-123 |
|------------|------|------------|---------|---------|
| Anslow, Pe | eter | Ciena Corp | oration | |

,

Comment Type T Comment Status D

The response to comment #46 against D2.0 was:

"In 1.3, update the normative references to ANSI documents as described in <http://www.ieee802.org/3/maint/public/healey_3_0917.pdf> and re-sort. Change all citations of these references to agree with the modifications made to 1.3." This changed references to "ANSI T1.424?2004" (which is not available) to be references

to "ATIS?0600424.2004(S2015)"

However, when looking at each citation of ATIS?0600424 in D3.0, some of them do not make sense. This comment proposes changes to the draft to correct this. Comment #46 also changed references to "ANSI T1.417?2001" (which is not available) to

be references to "ATIS?0600417.2003(S2015)"

Similarly, there are some citations of ATIS?0600417 in D3.0 which are not easy to find, so this comment proposes changes to the draft to correct this.

Discussion of these proposals is contained in an associated presentation: http://www.ieee802.org/3/maint/public/anslow 1 0118.pdf

SuggestedRemedy

S5, P779, L39 change "Clause 15" to "Annex A"

In Table 62A-4, change the occurrences of "Table 15-1" to "Table A.1"

S5, P787, L23 change "Clause 15" to "Annex A"

S5, P789, L34 change "ATIS-0600424.2004 (S2015)/Trial-Use, part 1, section 13.2" to "ATIS-0600424.2004(S2015), section 12.1"

S5, P789, L35 change "ATIS-0600424.2004 (S2015)/Trial-Use, part 1, section 13.3" to "ATIS-0600424.2004(S2015), section 12.2"

S5, P789, L48 change "ATIS-0600424.2004 (S2015)/Trial-Use, part 1, section 13.2" to "ATIS-0600424.2004(S2015), section 12.1"

S5, P789, L53 change "specified in 62.3.4.1" to "specified in 62.3.4.4"

S5, P790, L1 change "ATIS-0600424.2004 (S2015)/Trial-Use, part 1, section 13.3.1.1 (also 13.3.1.4.2)" to "ATIS-0600424.2004(S2015), section 12.2.1.1" S5, P790, L2 change "section 13.3.1.4.1" to "section 12.2.1.4.1"

S5, P794, L40 change "ATIS-0600424/Trial-Use M2" to "ATIS-0600424 M2"

S5. P796. L47 change "mask SM9" to "mask SM class 9"

S5, P797, L21 change "mask SM6" to "mask SM class 6"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

| | SC 98.5 | .2 | P225 | L 15 | # i <u>-</u> 124 |
|--|--|--|---|----------------------|---|
| Zimmerm | an, George | | Analog Devi | ces Inc., A | |
| Comment | tType E | Commei | nt Status D | | late, buck |
| for lin in any | k_fail_inhibit / state diagra | _timer reference | s the "AN LINK be a reference | GOOD CHECK" | ne 31). The definition state. This state is not) CHECK" state in |
| Suggeste | dRemedy | | | | |
| | | | | | ces) in definition of em SD11 (p. 235 line |
| Proposed | l Response | Response | e Status W | | |
| PROF | POSED ACC | EPT. | | | |
| C/ 31C | SC 31C | | P763 | L 52 | # i-125 |
| Grow, Ro | bert | | RMG Consu | Iting | |
| Comment | tType E | Commei | nt Status D | | late, buck |
| Footr | note could us | e a reference wit | hout yoar Tho | | |
| 1 000 | | | nout year. The | normative referen | ce is without year. |
| Suggeste | dRemedy | 802-2014 to IEE | | normative referen | ce is without year. |
| Suggeste Chan Proposed | dRemedy | 802-2014 to IEE Response | | normative referen | ce is without year. |
| Suggeste Chan Proposed PROf | dRemedy ge IEEE Std I Response | 802-2014 to IEE Response EPT. | E Std 802. | L 72 | ce is without year. |
| Suggeste Chan Proposed PROF CI 57 | dRemedy ge IEEE Std I Response POSED ACC SC 57.4 | 802-2014 to IEE Response EPT. | E Std 802. e Status W | L 72 | |
| Suggeste Chan Proposed PROF CI 57 Grow, Ro Comment | dRemedy ge IEEE Std I Response POSED ACC SC 57.4 bert t Type E | 802-2014 to IEE Response CEPT. .1 | E Std 802. e Status W P 72 RMG Consu | L 72 Iting | # [i-126 late, buck |
| Suggeste Chan Proposed PROF Cl 57 Grow, Ro Comment Text o | dRemedy ge IEEE Std I Response POSED ACC SC 57.4 bert t Type E could use a r | 802-2014 to IEE Response CEPT. .1 | E Std 802. e Status W P 72 RMG Consu | L 72 | # [i-126 late, buck |
| Suggeste Chan Proposed PROF Cl 57 Grow, Ro Comment Text o Suggeste | dRemedy ge IEEE Std I Response POSED ACC SC 57.4 bert t Type E could use a r dRemedy | 802-2014 to IEE Response CEPT. .1 | E Std 802. e <i>Status</i> W P 72 RMG Consu nt <i>Status</i> D year. The norm | L 72 Iting | # [i-126 late, buck |

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID